

NÉPLAP

A MAGYAR KOMMUNISTA PÁRT KELETMAGYARORSZÁGI KERÜLETÉNEK NAPILAPJA

Építsük újjá az országot!

Csak demokráciában tudia az értelmiség tudását és műveltségét az egész magyar nép számára szabadon gyümölcsöztetni.

(Rákosi, VI. 17.)

Termésbeszolgáltatás és az új gazdák

A közelgő aratást felkészülten kell várni. Ennek a készülődésnek egyik részét a mezőgazdasági eszközök karbantartása, kijavítása képezi. Most kell beszerezni a régi és új gazdáknak a szükséges kaszát, most kell kijavítani a cséplőgépeket, beszerezni a szíjakat. A másik részét, amiről most éppen beszéljünk is akarunk, a termésbeszolgáltatás képezi. Világos, hogy most, amikor még Magyarország teljes egészében hazai termésre van utalva és abból is az elkészített tavaszi, illetőleg elmaradt őszi vetés miatt bőség nem keveset, a termésbeszolgáltatásról lemondani nem lehet. Az is világos viszont, hogy a termésbeszolgáltatás nem történhetik a Juraszék-féle parasztnyűző, kizsároló pontrendszer alapján, hanem a gazdasági viszonyok és a demokratikus követelmények összehangolásával kell a termésbeszolgáltatás új rendjét megszabni. Faragho közellátási miniszter beszolgáltatási terve épp azért kellett közfelháborodást és azért is került le a napirendről, mert magán viselte a Juraszék-féle terv összes jellemvonásait.

Az új termésbeszolgáltatás rendje, amit az Országos Gazdasági Tanács keddi ülése elfogadott, ettől alapjában különbözik. Először is **alapvetően** elkülöníti egymástól a törpebirtokosokat és középbirtokosokat — lényegileg az új és a régi gazdákat —, amikor a beszolgáltatás terén becsületese, végrehajtható, igazságos **progresszivitást** állapít meg.

Ennek a progresszivitásnak a keresztülvitele a föld új tulajdonosainak leghatásosabb támogatása. Nem elegendő a feudális nagybirtok felosztása még alacsony megváltási áron sem, ha ugyanakkor nem kap az új gazda **komoly segítséget** üzemi tőke szerzésére. Rákosi elvtárs kaposvári beszédében határozottan kijelentette, hogy **„Nem fordulhat meggyeszer elő, hogy azt a földet, amit nyílt arcvonal-támadással elvettünk a nagybirtokosoktól, a reakció bankpolitikával és kamattal visszaszerezhesse.”**

Ez a lényege az új gazdák megsegítésének, mert gazdasági felszerelés, gépek, vetőmag, szóval üzemi tőke nélkül a földreform magában is könnyen kiosúszik a parasztság lába alól.

Az új termésbeszolgáltatás jogos és igazságos megkülönböztetés tesz a tőkeeres középirtok és tőkeszegény törpebirtok között és ezzel elő-

gíti a parasztság gazdasági megerősödését. Nem jut ezzel hátrányos helyzetbe a föld régi gazdája, a középbirtokos paraszt sem, mert az ő földje éppen tőkeereje és régi tapasztalatai miatt jövedelmezőbb és különben is a legmagasabb beszolgáltatási mértékű is még silány földhöz viszonyítva is alacsonyabbnak mondható. A leggyengébb szatmármegyei földeken is megterem egy holdon 6-7 mázsa búza, a debreceni és tiszaháti pedig ennek duplájánál is több. Ehez mérten két és fél mázsa beszolgáltatás igen mérsékeltnek mondható.

Az új gazdák megerősödésének alaplehetőségeit megadja ugyan a beszolgáltatás mérsékelt volta, ezt azonban tovább kell fejleszteni. Az Országos Gazdasági Tanács elhatározta azt is, hogy a **szabadon értékesíthető terményekről ipari cikkekkel kell viszonyozni**. Ezt tartjuk az egészben a leglényegesebbnek. Az ipari cikkek és mezőgazdasági termékek ára között isenleg igen nagy az aránytalanság a mezőgazdasági termékek rovására, amint szokás mondani, **tágranygolt az agráróroló**. Ennek a megszüntetése, vagy legalább is az oló két szárának egymáshoz közelebbhozása hozhatja meg a parasztság megerősödését. Természetesen azt a békebeli arányt, amit a „Szabad Szó” példaként állít, elérni nem lehet. 1913-ban — mint a „Szabad Szó” írja — fél hold búzatermés kellett egy ekéért, amiért ma 12 hold búza termése szükséges. 1913-ban 1 kg. talphórt 26 kg. búza árért lehetett venni, ma 17 mázsa ára kell érle. Egy kg. patkóvas az igazi békében 1 kg. búza ára volt, ma „csak” 24 kg. búza az ára.

Ha nem is tudjuk ezeket a békebeli viszonyokat visszaállítani, az ipari és mezőgazdasági cikkek aránytalanságának megszüntetéséért azért mégis küzdeni kell, mert elengedhetlenül szükséges, hogy a tőkeszegény új gazdák már **ebben az évben** tudjanak maguknak valamelyes mezőgazdasági tőkét létesíteni: legyen legalább saját kaszájuk, kapájuk, gereblyéjük, ekéjük és tőnkrement állatállományukat is szaporítani tudják, ha máséknél nem, legalább növények-állatokkal. Enélkül a segítség nélkül a parasztok ismét kénytelenek lesznek a bankokhoz folyamodni és ettől már csak egy lépés választja el a kamatók uralmát, amikor a verejtékekkel megszerzett föld lassan átcsúszik a parasztság kezéből ismét a reakció markába. **Tariska István.**

Újjáépítési bizottságot szervez a Nemzeti Bizottság

Az összes pártok közösen lépnek fel a suttogó propaganda ellen — Újjáépítési kormánybiztosságot, tatarozási kölesönt kérnek a kormánytól

Dr. Juhász Nagy Sándor elnök nyitotta meg a Nemzeti Bizottság tegnapi ülését. Napirend előtt Selyem Gábor elvtárs a 3. sz. igazoló bizottság működését tette kritika tárgyává, amely a nemrég letartóztatott Boros Sándor elnöklete alatt működött. A Nemzeti Bizottság úgy határozott, hogy a 3. sz. igazoló bizottság eddigi döntéseit felülvizsgálja. Másik beadványában azt a helyzetet tette kritika tárgyává, amely az 1. sz. igazoló bizottságban dr. Lévy Zoltánnal szemben nyilvánított bizalmatlansági indítvány elfogadása óta alakult ki.

Lévy ugyanis az elnöki szék a bizalmatlanság ellenére sem akarja elhagyni.

A Nemzeti Bizottság az ügyet az első számú igazoló bizottságra bízta azzal a tanáccsal, hogy jogukban és módjukban áll új elnököt vá-

lasztani. Selyem Gábor beadványa ebben az ügyben bejelenti, hogy dr. Lévy az igazoló bizottsági elnöki székéből proteklónak engedett útát és saját klienturáját növelte.

Egyes személyek igazolása 9000-en felüli sorszámmal már elintézt nyert, amikor még 200-as sorozatú ügyek elintézetlenek.

A Magyar Kommunista Párt bejelentette, hogy a törvényhatósági bizottságba Onodi Irma helyett Friedman Józsefet küldi. Dr. Rényi Andor bejelenti, hogy az elhagyott javára debreceni kormánybiztosságra kapott megbízást s ebben a minőségben kéri a Nemzeti Bizottság támogatását.

Az ülés napirendjének egyetlen tárgya: a Nemzeti Bizottság állásfoglalása volt a budapesti Nemzeti Bizottság felhívására az újjáépítés kérdésében.

A vagongyár a munka élén

Szabó István elvirs tett erre előterjesztést:

— A budapesti Nemzeti Bizottság — mondotta, — felhívást intézett az ország összes Nemzeti Bizottságaihoz az újjáépítés kérdésében. A debreceni Nemzeti Bizottságnak ilyen fontos, szinte történelmi jelentőségű kérdésekben való állásfoglalás terén már mullja van, mert ott volt fiatal demokráciánk bölcsőjénél és a határozatok egész sorával járult hozzá fiatal demokráciánk megerősödéséhez. Ezért fontos, hogy Debrecen elsőnek csatlakozzék ehhez a javaslathoz.

— Az ország újjáépítését egyetlen párt sem képes egyedül megoldani, hanem csak a Magyar Nemzeti Függetlenségi Front pártjai együttesen.

A mostani nehéz kérdések: az, hogy nincs élelem, hogy nincs elegendő lakás, a társadalmi minden rétegét egyformán sújtja

és világosan kell látnunk, hogy ezeknek megoldása csak a döntő kulcs helyzetben lévő iparágak felépítésével együtt történhet meg. Az

alapvető kérdésekben pedig megoldást csak az összes pártok együttes mozgósításával találhatunk.

Az újjáépítés terén vannak már komoly eredmények. Az ipari proletáriátus hősi erőfeszítéseket végez, hogy a kiszabott 870 vagont és 50 mozdonyt ez évben kijavítsa. Fontos, hogy a Nemzeti Bizottság beletekintsen

a vagongyár munkájába és meggyőződjék teljesítménye komolyságáról s ennek alapját vigye ki példaként az egész magyar nép elé.

A vagongyár máris komoly eredményekről számolhat be, mert eddig 184 vagont és 16 mozdonyt javított ki, ami az előirt tervek 200 százalékos felülmúlását jelenti. Különösen nagy ez a teljesítmény, ha tekintetbe vesszük, hogy

emelet még építeni kell az üzemet és egy kultúr házat.

A vasuti forgalomnál tervbevétték az egész üzlelvezetőség területén az összes épületek rendbehozását és a romok eltakarítását.

Tervszerű, szervezett építkezést

— Újjáépítés szempontjából Debrecen közvetlenül Budapest után következik, mert ez a város rongálódott meg Budapest után a legjobban. Debrecen felépítése kérdésében eddig mégsem történt komoly intézkedés, sőt a romokat sem takarították el. Ha a várost ilyen tempóban akarjuk újjáépíteni, 50 év kell, míg ez megtörténhet. Az a sok baj, ami a la-

kaskérdésben nap-nap után telme- rül, ennek a következménye, mert

tömegesen vannak olyan épületek, amelyek egész kis javítás- sal lakhatók lennének.

Ehhez azonban tervszerű munkára volna szükség. A tervszerűtlenség következménye az is, hogy a lakaskérdés megoldására hozott intézkedések nem érték el céljukat,

hanem egy veszedelmes antiszemita hullámnak adtak kifejlődési lehetőséget. A Debrecenben lévő vállalkozók sem kapcsolódtak meg beje oly mértékben az újjáépítésbe, mint erre szükség volna

— Ezekhez a munkákhoz megfelelő előfeltételeket kell előteremteni.

Az adózásnak a forszírozása nem elegendős, mert ez megint csak a dolgozókat sújtja.

Meg kell találni a módját annak, hogy a pénz ne a feketezés sötét útján vándoroljon, hanem az újjáépítés céljaira jelentkezék. A Nemzeti Bizottságnak kell a vállalkozókat, a pénzintézeteket és tőkével rendelkező személyeket tábarolni, hogy bekapcsolódjanak az újjáépítésbe.

Nyersanyag és munkaerő

— Az újjáépítés nehézségei: a nyersanyag és munkaerő hiánya.

Eredményeket ill'is csak komoly szervezett fellépés hozhat. Nem áll az, hogy a nyersanyag felhozatala lehetetlen, mert most is fut be Debrecenbe nyersanyag, de a 2 P-ös románjai gyufa ára Debrecenben 12 P-re emelkedik, másrészt óriási mennyiségű élelmiszert ad ki a város a kárpátaljai munkások részére, amelyért csak fekete áru fát, vagy söt kapnak. Ezen a téren egyetlen lehet az irányadó, hogy

árukkal törjük le az árakat.

Szóval az árak letörésének módja a termelés fokozása, a termelést pedig akkor fokozhatjuk, ha meggyorsítjuk az ipar felépítését.

— III van pl. a debreceni téglagyárak helyzete, amivel eddig még senki komolyan nem foglalkozott. Sok háznak a javítása csak azon mulik, hogy nincsenek cserepek. Ezt látva, a munkásság a téglagyárakat saját szövetkezeti kezelésébe vette és megindította a cserépgyártást, de azt valóban folytatni nem tudja, mert a szénbeszerzésre nem kap segítséget.

— A mezőgazdaság terén is sürgősen végrehajlandó feladatok vannak. Az első nagy csatát a termelésben megnyertük: a földek leg nagyobb része be van vetve. De

a harc második része, a betü- tett földek megművelése és a betakarítás biztosítása hátra van.

Ezzel a kérdéssel behatóan kell foglalkozni.

Közös fellépés a suttogó propaganda ellen

Az újjáépítés egyik legnagyobb akadályja az, hogy céltudatosan jelennek meg a törekvések, amelyek a munkát meg akarják zavarni. A múltban, amikor még a fasiszta ellen folyt a harc, azzal igyekeztek a demokratikus tömegek kibontakozását megakadályozni, hogy a csodafegyverek meséjét dobálták be a tömegekbe. Ezek a suttogó agitációk ma sem szűntek meg, sőt fokozódnak és olyan hangulatot igyekeznek kelteni a városokban és falvakban, hogy a munka teljes mértékben elakadjon. Szabolcs egyes községeiben elhitették a parasztokkal, hogy a japánok már elfoglalták Lengyelországot. Debrecenben pedig csak éppen a minap pánikhangulatot keltettek még az üzemekben és gyárakban is azzal a rémhírrrel, hogy a hazafelé tartó Vörös Hadseregnek szabad rablást engedélyeztek Debrecenben. Egyes helyeken már a ruhákat kezdtek elásti, az iskolából a gyermeket hazaküldték, a gyárakból a munkásokat. Világos, hogy ez

a fasiszta rémhírtérjesztés ki-zárólag a munka megakadályo-zását célozza.

Ezért indítványozom, hogy az ösz-szes politikai pártok együttesen lépjenek fel ez ellen és követeljék, hogy azokat, akik suttogó propa-gandát folytatnak, azonnal tartóztassák le és állítsák népbíróság elé. Indítványozom továbbá, hogy a Függetlenségi Frontba tömörült pártok közös kiáltványt adjanak ki a suttogók ellen.

Magának az újjáépítésnek a kérdésében pedig indítványozom, hogy a szakszervezetek vezetésével, mint az ország többi részében is, újjáépítési bizottság alakuljon az összes politikai pártok bevonásával. Csatlakozzanak ehhez — mint ed-dig is — az ipari proletárium mel-lé a kisiparosok, a kereskedelmi szervezettek s ezzel bizonyítsák, hogy az egész magyar nép meg akarja gyorsítani az újjáépítést. In-dítványozom, hogy csináljunk a vá-roshoz egy újjáépítési faluját, ahol a legnagyobb eredményeket elért munkások arcképét — mint a munka hőseit — helyezjük el és forduljunk felirattal végül a kor-mányhoz, hogy az elkobzott fa-siszta vagyonokat a város területén bocsássák a város újjáépítésének rendelkezésére, — fejézte be be-szédét Szabó elvtárs.

Leitner Jenő (Polári Demokrata) örömmel jelenti be csatlakozását az újjáépítéshez, amelynek kérdé-sében a pártok között nincs ellen-lét.

Az újjáépítés előfeltétele azon-ban a politikai légkör meg-tisztítása,

mert az újjáépítés sikere csak a reakciótól megtisztított környezet-ben sikerülhet. Az utóbbi időkben mintha a fasiszta ellen har-c el-lenkadt volna, a megtorlás túlsá-gosan úri módon történik, nem úgy, mint megérdemelnék. Ezen a téren mind a sajtóban, mind az ipazoló bizottságok előtt gyökeres változá-sokra van szükség. Meg kell ma-

gyarázni a közönségnk is, hogy nem denunció az igazoló bizottságok előtti megjelenés, hanem a saját ér-dekükben cselekszik mindenki, ha

Tatarozási kölcsönt adózzanak a hadigazdagok

Az újjáépítés másik előfeltétele a tőke mozgósítása szempontjából a bizalmi légkör megteremtése, mert a tőke csak ilyen körülmé-nyek között jelentkezik a piacon és szakemberek kérdése az, hogy meg-felelő emebrek álljanak a megfelelő pozíciókban.

Állást foglalt beszéde során Leit-ner Jenő az infláció ellen és a gaz-dasági élet megfelelő eszközének a termelés fokozását mondta mind az iparban, mind a mező-gazdaságban. Az építkezésekhez fontos anyagok terén javasolta, hogy használják fel a megment-hető anyagokat a rombadólt házak-ból és a légo. pinécek faalkatrészeit. Másrésztől elöngedhetetlenül fon-tosnak tartja, hogy a kormány ta-tarozási kölcsönt adjon a házigaz-dáknak és az ilyen módon rendbe-hozott házak bérét a költség alól szabadítsák fel. A háborús károk megszüntetésére javasolta, hogy el-sősorban a hadigazdagok vagyonát kell megadóztatni, főleg a háború alatt meggazdagodott kijelölt nagy-kereskedők adják vissza a kapott nemzeti ajándékokat.

Szabó Béla (Polg. demokrata) a kisiparosság bekapcsolódásával fog-

segít a demokrácia ellenségeinek ár-talmatlanná tételében. Másrésztől

az újjáépítésbe bele kell vonni az internáltakat, rendőri fel-ügyelet alatt állókat és a svá-bokat, akik előidézői voltak ennek a katasztrófának.

lakozott és a kisiparosok támoga-tását kérte az újjáépítési törvek során.

Erdős Imre elvtárs konkrét ja-vaslatokat terjesztett elő az újjá-építés érdekében. A hadikölcsönök mintájára javasolta, hogy bocsásson ki a kormány két-milliárdnyi belső kölcsönt, hogy ezzel a dolgozók mellett a nagytőke is kivegye részét az újjá-építésből. A város újjáépítéséhez is az államnak kell segítséget nyúj-tani — mondta — mert a ház-tulajdonosoknak legtöbbször nem áll módjukban saját tőkéjükből fel-építeni megsérült házaikat.

Egytől-húsz évig törlesztendő hi-teleket

kellene erre kibocsátani az 5-100 százaléki megromgált házak javi-tására. Az ilyen módon leterhelt ingatlanoknál mondja ki a kor-mány rendelkezésként, hogy a házi-pítésre rendelkezésre bocsátott köl-csön az első terhekkel szemben elsőbbségi igényvel szerepelhet.

Bartha István (Független Kis-gazda) az építőipar és a kereskedelem nehézségeit hangoztatta, ame-lyek anyaghiány és szállítási ne-hézségek következtében állottak elő.

Központi anyaggyűjtés — A mezőgazdaság megsegítése

Tariska István elvtárs az újjá-építés szempontjából

legjelentékenyebb tényezőnek a szervezett anyagbeszerzést és anyagelosztást tartja. Anyagot beszerezni akár az építke-zés, akár a közlekedés részére lehet, mert különben a feketézők nem tudnak a város anyagát el-látni. Csak hogy a feketézők szer-vezetlenül és egyéni haszonra dol-goznak, míg a városnak szervezeten kell a kérdést megoldani. Ebből a célból

kompensációs árucserre üzletek kötése

lesz döntő. Javasolta, hogy a felállít-landó újjáépítési versenybizottság egyszersmind vegye kezébe az anyagok beszerzését és elosztását, szóval

központi anyaggyűjtés szervezést mint működő, s akkor nem fordulhat elő az, hogy egész utcasorok lakhatatlanok, je-lentéktelen tetőzeti, vagy ablakkárok miatt és horribilisak a piaci árak a szervezeten felhőzött miatt.

Kovács Gyula (Nemzeti Parasztpárt) a mezőgazdaságnak az újjá-építésben elfoglalt helyzetével fog-lalkozott. Fel kell készülnünk a vetemények megművelésére,

az aratásra és betakarítás biz-tosítására,

Fel kell készülnünk, hogy a mezőgazdaságnak terményel-ért iparcikkeket tudjunk bizto-sítani

a Termelő és Földigénylő bizottsá-gokon keresztül már most. Jó kar-ba kell hozatni a cseplőgépeket, azok szíjjazatát kipótolni stb. A betakarítás biztosítására,

az újjáépítési bizottság a me-zőgazdaságban tűzön ki ver-senyt és ajánljon fel traktort annak a községnek, amely a legeredményesebben, veszteség nélkül, kefélt időre elátja a be-takarítást.

Simon János elvtárs a roma-ta-

karításról beszélt. Utána Szendrei Sándor helyettes polgármester so-rollta fel, mit tett eddig a városi műszaki ügyosztály az építkezések kérdésében. A legnagyobb nehézsé-get a tetőanyag, mész, üveg és szeg hiánya okozza. Debrecen téglagyá-rait kötelezték eseregyártásra, de szén hiányában elakadt, noha Ta-kaes ipariügyi miniszter betenként 10 vagon szénelt ígért a téglagyá-rak részére. Mész kérdésében Mis-kolcon kitermelte Debrecen részére 7000 mázsa meszet, ebből eddig 900 mázst szállítottak le.

Megoldatlan eddig az üveg és a szeg kérdése,

amelyet megfelelő áron és mennyi-ségben még nem tudtak találni.

Molnár József elvtárs az 1939 szeptember 1-től vásárolt ingatlanok háborús szerzeményé váló nyilvá-nítását javasolta és azt, hogy eze-ket 40 százalékos különadóval sújtsák. Kardos Sándor (Független Kisgazda) a mezőgazdaság nehéz helyzetét vázolta.

A vita lezárása után a Nemzeti Bizottság egyhangú-lag elhatározta, hogy elismer-ését fejezi ki a vasúti és va-gonygyári munkásság önzet-len lelkesedése és hatalmas munkateljesítménye felett. Az újjáépítés szervezett fol-ytatására a szakszervezetek-ből, pártokból újjáépítési biz-tottságot szervez, amelyet központi anyaggyűjtés szervez-ve épít ki és egyben felirattal fordul a kormány-hoz, hogy Debrecenben állít-sanak fel újjáépítési kor-mánybizottságot. A Nemzeti Bizottság leghatározottabban elítéli és büntösnek minősíti a suttogó propagandát és az összes pártok közös fogal-mazásában kiáltványt ad ki ez ellen s egyben követeli, hogy a suttogó propaganda fasiszta agitátorait haladéktalanul állítsák Népbíróság elé. Felirattal kéri a Nem-zeti Bizottság a kormányt,

hogy az elkobzott fasiszta vagyonokat engedje át a vá-rok újjáépítésére.

Az újjáépítés hatásos meg-segítésére a Nemzeti Bizott-ság felír a kormányhoz, hogy a megromgált házak javításá-ra állami kölcsönt, tatarozási hitelt bocsásson ki, ezeknek a házaknak a gazdáit része-

sítse adókedvezményben és leterhelt ingatlanoknál bizto-sítson elsőbbségi jogot a ko-rábbi telegeknyvi bejegyez-sekkel szemben az újjáépi-tési kölcsönöknek, továbbá jegyeztessen a kormány két-milliárd összegű belső béke-kölcsönt az újjáépítés cél-jaira.

Leszerelik a Vörös Hadsereg 13 legidősebb korosztályát Teljes megegyezés jött létre a lengyel kormány kérdésében

1945 második felében megkezdő-dik a Vörös Hadsereg 13 legidősebb korosztályának

leszerelése

— mondta Antonov hadseregtábor-nok, a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsa 12. ülésén. Soha még ha-csvezetés nem gondoskodott úgy leszerelt katonáiról, mint a Szovjet-unió. Számos intézkedés történt a leszerelt anyagi biztosítására. A törvény szerint minden leszerelt kato-nát ellátnak egyenruhával, lábbelivel és élelemmel. A kormány min-den leszereltnek komoly pénzüi segítséget nyújt. A törvényjavaslat értelmében a volt hadsereg minden leszerelt katonája a hadseregben teljesített minden egyes szolgálati évért jutalommal rendelkezik. A tör-vény kötelezőleg kimondja, a le-szerelt hazaérkezéskor számí-tott 1 hónapon belüli kötelező mun-káhozjuttatását. Az elhelyezésnél figyelembe kell venni a leszereltnek a Vörös Hadseregben tanult szak-képzettségét.

Olyan munkát kell kijelölni a leszereltnek, amely nem áll alatta a háború előtti munkájának.

A törvényjavaslat azt is előírja, hogy a leszereltet lakással és tü-zelével lássák el. Házaik javítására a környező erdőkben ingyen fakitermelési területet kell kijelölni és lakásukhoz tatarozási, vagy újjá-építési kölcsönt kapni, melyet 10 év alatt kell visszafizetni.

Mindezekben az intézkedésekben szemléltetőn kifejezésre jut az a gondoskodás, amelyet a szovjet kor-mány és Sztalin tanúsít azok iránt akik a honvédelmi háborúban be-csülettel eleget tettek hazájukkal szembeni kötelességüknek és most visszafizetik békés munkájukoz.

Teljes megegyezés jött létre a lengyel politikai pártok képviselői között. A Moszkvában megtartott

lengyel kormány-alakító konferencián

a krími értekezlet határozatainak figyelembevételével teljesen átser-vezték a lengyel köztársaság kor-mányát. Ez a megegyezés a követ-kező, egyhanguan elfogadott hatá-rozalban jutott kifejezésre: Vin-centi Vitost, a lengyel parasztpárt vezetőjét, aki Lengyelországban tar-tózkodik és Grabski egyetemi tanárt, aki Londonban lakik, meg-hívták a Lengyel Nemzeti Tanács elnökségébe. Mikolajczikot, Stanczi-ko, Thugutot is meghívták, hogy lépjenek be a kormányba. Ezen-kivül több külföldön lakó demok-ratát is felszólítottak a kormány-ban való részvételre. A lengyel kor-mány végleges összetételét később hozzák nyilvánosságra.

Amikor a háború befejezése után

a lengyel kérdés az európai dip-lomácia előterébe lépett, megirtuk, hogy a megegyezés csak egyetlen módon lehetséges: úgy, ahogy a jugoszlávok csinálták. A jugoszláv nép tudvalevőleg nem volt haj-landó elismerni a Londonba menekült Subasies-kormányt, ugyanígy a lengyel nép sem fogadta el Mikolajczikot.

Subasiesék megelégedtek azzal, hogy a teljes hatalom helyett résztvehetnek a kormányban.

A reakciós lengyel kormány ellen-ben hallani sem akart arról, hogy a Lengyelország szabadságáért küzdő lengyel nép kormányát ös-merje. Ellenkezőleg: Aljas összees-küvést szőtt a lengyel kormány és a Szovjetunió ellen és rágalomhad-járatot indított, a lengyel hadifog-lyok ezreit elhurcolta, hogy reak-ciós hadseregbe sorozza. Mikolajcziknak ez a megegyezése az egye-düli lehetséges mód volt számukra. A lengyel nép nagylelkűségének köszönhető, hogy lehetőséget adott a londoni politikusoknak is, hogy bebizonyítsák demokratikus ér-zéseiket.

A lengyel megegyezés nyilatkozatát a Szovjetunió külügyi népbiz-tosa, az USA és Nagybritánia nagykövete jelentette.

Stettinius

az USA külügyi államtitkára beje-lentette, hogy

az Egyesült Nemzetek Ideigle-nes bizottságának végrehaj-tó tanácsa még a nyár folyamán Londonban fog összeülni.

A bizottság a világbiztonsági szer-vezet első ülését készíti elő, ame-lyen az öt nagyhatalmon kívül Ausztrália, Brazília, Kanada, Chile, Csehszlovákia, Hollandia, Perzsa, Mexikó és Jugoszlávia részve-nel vesz.

A brit kormány

nyilatkozata szerint a közelkelet legyveres angol közbelépés nem a franciák ellen irányult. A közbel-pésre azért volt szükség, mert a zavargások az egész Közel-Keletet megzavarhatták volna és akadé-lyozták volna a szövetségesek hadi-erősítését. Amennyiben a zavar-gások súlyosbodnának, a szíriai és libanoni kormány erői elégtelennek bizonyulnának, a közelkeleti brit főparancsnok azonnali közbelépé-re kapott utasítást.

A nyilatkozathoz csak annyi hoz-záfűzni való, hogy véleménye-nyünk szerint a brit lépés igenis az angol nagytőke lépése volt a francia nagytőke ellen. Nem első eset, hogy a brit birodalom, vala-melyik gyarmati ország független-ségének fokozott hangoztatásával érte el politikai céljait.

Petőfi-mozgó (volt Vigszínház)
 Mai műsor: Magyar zenés énekes filmkomédia
„KATYI”
 Iolnay Klári, Kiss Manyi, Bincsi és Maly Gerő főszerep-lésével. — Orosz híradó. Előadások fél 4, 5 és fél 7, vasárnap 2 órakor is.

Csok
 Vasárnap és
 Csok
 Hét
 Csok

Az újjáépítési verseny eddigi eredményei a debreceni vasgyárban

Az üzemi párt szervezet aktiva-ülése

Egy hónap telt el a Magyar Kommunista Párt országos párttervezete óta. Egy hónappal ezelőtt hangzott el a jelszó: „Arccal a vasút felé” s azóta az ország minden táján folyik a verseny. Mindenki, akinek egy csépp jótanácsa van, közvetlenül átlatja, hogy a legizgalmasabb, legsorsdöntőbb kérdés ma Magyarországon: milyen eredménnyel folyik ez a verseny, mit remélhetünk, mit várhatunk a jövőtől.

A vasgyár túlteljesítette a tervet

Az elszánt harcban, ami az ország érhálózatáért, a vasutért folyik, egyik legdöntőbb frontszakasz a debreceni vasgyár. Rákosi elvtárs, mikor először meglátogatta ezt az ezren felüli munkásszámával dolgozó üzemet, hangsúlyozta vezető szerepét és rendkívüli fontosságát. A felszabadulás pillanatától a Vasgyár munkássága szüntelenül állta a nehéz próbát és állja most is, az újjáépítés mostani szakaszában. Az országos verseny elfogadása után a MÁV üzletigazgatósága kidolgozta a versenytervezetet s felosztotta az ország különböző műhelyei között. E szerint a terv szerint az eltelt idő alatt a debreceni műhelytelepnek 14 mozdonyt kellett volna kijavítania. Ehelyett 16-nak a javítását végezte el. Ez a tervnek kb. 120 százalékos teljesítése. Az előirányzott 160 kocsit helyett 184-et javítottak ki, azaz 115 százalékos.

Ezek mellett az eredmények mellett a munkásság 25-30 százaléka állandóan a megrongált épületek helyrehozásán dolgozik, javítja a tetőket, készíti a közeledő ősze.

Ezek a számok magukban látszólag nem mondanak túlsokat. Nem árulják el azokat a hihetetlen nehézségeket, amik mögöttük rejtőznek. Nem beszélnek arról, hogy ennek a munkának az elvégzése ma többet jelent, mint régebben, amikor a vasgyár készen kapta a nyersanyagot, csak fel kellett dolgoznia. Ma a legnagyobb munka a beszerzés. A debreceni munkások bejárják az országot, sőt még Romániát is megszállták, szénért, üvegért, karbidért és számtalan más anyagért. És még ezzel sincs megoldva minden. Még mindig kevés a szén, kevés a villany, kicsi a víz nyomása s ez mind hátráltatja a munkát.

Szövetkezetet Debrecenbe!

A Kommunista Párt üzemi párt-tervezet aktívája szombat délutáni ülést tartott a Vasgyárban s itt megjelent Kovács István elvtárs, a Párt központi vezetőségének tagja. Az elvtársak felszólalásai egyöntetűen tükrözték, mennyire mélyről jövően szívogya a műhelytelep munkásainak, különösen legfontosabb rétegének, a vasúti újjáépítése, nehézségei közepette a közlekedésügyi minisztériumba és Gerő elvtársba vetett bizalmat nyújt nekik garanciát arra, hogy a nehézségeket le fogják küzdeni s a nagy csatából győztesen fognak kikerülni. Hősies erőfeszítéseiket egyetlen dologot kérnek cserébe: Budapest után, most következzen Debrecen abban, hogy itt is létesít-

senek egy konzumszövetkezetét, amely ellátásukat biztosítsa. „A debreceni Vasgyár megérdemli, hogy első legyen a vidéken, ahol a szövetkezetet megszervezik” — mondták.

Kovács elvtárs beszédében megállapította, hogy pártunk újjáépítési programjára az egész ország felfigyelt, a programot magáévá tette, a széles munkásörmégek megmozdultak. Ma már megvannak a fővárosban és másutt is a munka hősei, ma már óriási eredményekről számolhatunk be. Az egész or-

Akkord-kérdés és verseny-bizottság

Az aktiva-értekezlet folyamán világosan kibontakozott az a tény, hogy a munkásság egy része nem értette meg az akkordberek bevezetésének célszerűségét. A munkásság oly sok évtizeden át megszokta már, hogy ez a módszer az ő fokozott kizsákmányolásának az eszköze, hogy ma is ezt látja benne, legalább is egy része. Kovács elvtárs ezt a kérdést világosan felvetette és félreérthetetlenül megfelelt rá. Ma a megváltozott helyzetben a munkásság nem másnak, hanem önmagának dolgozik. Ha többet teljesít, önmagának teljesít többet. Az akkord ma a régi kommunista jelszó megvalósítása: Ki hogy dolgozik, úgy keresen és úgy egyek. Nem minden munkás egyforma öntudatos, egyforma szorgalmas. Igazságtalan volna, hogy az, aki többet teljesít, ne keresen többet. A kizsákmányolás ellen mindig elsősorban a Kommunista Párt harcolt, ma sem akarja valami olyat, ami nem a munkásság érdekeit szolgálja. A munka hőseit mindenképpen ki kell emelni. Budapestten plakátokon fog megjelenni a legjobb munkások fényképe, hogy őket ismerjék és ünnepejék.

szág szeme a vasutasokon van és a vasútra dolgozókon. Ezért kell nekik élen járniuk a munkában és nemkereshető a reakció elleni harcban, különösen itt Debrecenben, ahol a reakció hihetetlenül merész és szemérmelen.

Budapest munkássága az itteniénel is nehezebb körülmények között kezdett a felszabadulás után munkához és ma már talán nem is bírná az óriási erőfeszítést, ha a Szovjetunió nem sietett volna segítségünkre barátian élelmiszerkielégítéssel.

Beszéde végén Kovács elvtárs felszólította a vasgyári pártaktivát, hogy üzemi párt szervezetét javítsa meg, fejlessze tovább, hogy a vasgyári párt szervezet pártunk bástyájává váljék a reakció ellen és az újjáépítést folytó harcban. A vasgyár eddig jó munkát végzett. Van azonban egy új feladat, amit az elkövetkező időkben meg kell valósítania. Ez pedig az, hogy a versenyt megszervezzék, minden egyes műhely kidolgozza a pontos tervet az önmaga munkájára nézve s versenybizottságot állítsanak fel, amely az egyes személyek és csoportok munkáját állandóan szemlélgeti és összehasonlítja. Ez a megszervezés fokozott lendületet ad majd a versenynek s lehetővé teszi, hogy az egész ország közvéleménye tájékozva legyen állandóan az eredményekről. Természetes, hogy a megszervezés munkával és fáradsággal jár, de illetékes tényezők egészen bizonyosan segítséget nyújtanak majd ebben a Vasgyár dolgozóinak s az ebbe fektetett erő sokszorosan megtérül azáltal, hogy felfokozza a munka eredményeit. R. E.

Választások és közmunkarendelet a törvényhatósági bizottság közgyűlésének napirendjén

Szerdán, június 27-én tartja Debrecen törvényhatósági bizottsága a Déri-múzeum előadóteremben közgyűlést. A közgyűlés tárgysorozata szerepel a megüresedett főjegyzői, két tanácsnoki, tiszti ügyészi stb. állások betöltése. A polgármester beszámol a május és június hónapokról. Városrendezési, illetőleg városépítési tervek, utcaburkolási előterjesztése, nyugellátási kérelmek, tiszteletdíjak és kegydíjak rendezése szerepelnek a folyó ügyek között. Tárgysorozatban szerepel a volt újvidéki Keleti Kereskedelmi Akadémia Debrecenbe helye-

zése, valamint egy Felsőipari Építőiskola városunkban történő megnyitásának az ügye. Két új szabályrendelet is tárgyalásra kerül, a városi lakbérpótladó és az általános közmunkakötelezettségről szóló, valamint a Csokonai-színház bérbeadásának és a színiévad meghosszabbításának a kérdése. A legfontosabb ügyek mellett még egész sereg kisebb jelentőségű, de a város szempontjából nem kevésbé fontos ügyet is tárgyalt a közgyűlés — tekintettel a bő tárgysorozatra — előreláthatólag egész nap tartó ülés.

Évente 540 liter tej, havonta 1 kg juhgomolya a gazdák beszoigáltatási kötelezettsége

A minisztertanács módosította a közellátási miniszternek a tejbeszoigáltatásra vonatkozó tervezetét. E szerint minden tehen tartó köteles minden fejőstehen után egy évben kétszázhetven napon keresztül naponta 2 liter tejet, vagyis évente 540 liter tejet a hatóság megszabta áron beszoigáltatni. A fejős juhok után évente a bárány elválasztásától számított 3 hónapon keresztül havonként 1 kg. tejjes zsírtartalmú gomolyát kell hatóságilag áron beszoigáltatni. A megmaradt tejjel és tejtermékkel a gazda szabadon rendelkezik. Helyi fogyasztásban ezt csak tejiparosnak adhatja el.

A rendelet szabályozza a gazda bejelentési kötelezettségét és a tejiparosnak azt a jogát, hogy a beszoigáltatandó tejet és juhgomolyát megvásárolhatja, a szabadforgalomban megvásárolt tejjel és tejtermékkel pedig szabadon rendelkezhetik. A gazdának a beszoigáltatásra kerülő tej és tejtermék szállítására 10 nap alatt megállapodást kell kötnie. A beszoigáltot mennyiségéből a helyi fogyasztásra szolgáló részt az igényjogosultak között jégly ellenében kell szétosztani, de a vidéki fejadag nem haladhatja meg a budapestit.

Munkaköpenyek, munkaköpenyek, férfi és női fürdőruzsok, kényelmes és méterárak, békebejuttatás nagy választékban.
Dr. Nágelné
röfös és utatartóüzletében
Pia-c-utca 56. szám.

Tépett tetők alatt

— LUKÁCS IMRE VERSE —

Tépett tetők alatt lábadozó házak,
ablakok ásitnak törött üvegekkel;
sebhelyeiket a falak mutogatják
s követelő hangon kiáltoznak: kezd el!
Egy szomorú asztal lapul összetörtén
a sebhedt üzemben — rozsdásak a gépek
kibimul a gránátvágta hasadékon,
nézi a vidéket.

Lent a nyüzsgő utcán emberek loholnak,
szívükben a szerzés, harácsolás vágya,
zsebükben a vagyon: hatalom és rontás,
— de a dolgozók is sietnek: munkába!
Az utcakövezet friss hegekkel tűri
azt is aki dolgoz, azt is aki kalmár,
milliók vagyonok születnek, míg koplal
aki épít, munkál.

Úgy szeretnék írni az összefogásról,
közös építésről magasztalót, szépet,
ami az egész nép dicséretét zengi,
de hiába, most még nem megy ez az ének.
Látom, hogy a munkás dolgozik keményen,
tíz deka kenyéren, üres lötygőn épít,
addig a lokálok, kővéháza népe
zsebel, feketézik.

Tépett tetők táján milyen verset írják,
hazudjam-e néktek azt is, ami nincs még,
amit még csak most kell, éjet nappá téve
megteremteni, hogy ne győzzön az ínség?
— hogy e dermedt tájon pezsdüljön az élet...
A romokról szálló törmelék, a szétült
üzemek, vasúttak, parasztföldek hangja
harsogja: elég volt.

Eleg volt a rontás, a tetlen helyelés,
tűrés, csodavárás, — vár reánk a munka.
Építeni kell és kegyetlenül ütni
azt, aki hátráltat s azt, aki kibújna.
Tépett tetők alatt, félig rombadölvő
üzem, gyár, iroda egymásután éled,
a paraszt se rest már — ez a rendje-módja,
így épül az ország, így épül a lélek!

Debrecen határának 74 százalékat vetették be

A Nemzeti Bizottság tegnapi ülésén Kállai Sándor elvtárs beszámolt a Debrecen határában lévő vetésekről. A város határában levő 82.000 holdnyi szántóföldből 60.768 kat. hold van eddig bevetve.

A számok még nem véglegesek, mert egyes helyekről még nincsenek pontos jelentések, részben pedig még a vetés is folyamatban van. A bevetett 60.768 hold az összszántóterület 74 százalékát teszi ki és a következőképpen oszlik meg: búza: 4795, rozs: 3010, árpa:

6033, zab: 301, búkköny: 441, lucerna: 1975, lóhere: 264, répa (cukor- és takarmányrépa): 1590, mák: 3, napraforgó: 3500, dinnye: 716, dehánny: 325, csillagfürt: 217, burgonya: 1620, borsó: 2505, bab: 39 köles: 906, tengeri: 32.448.

Ezek az adatok még nem mutatják Debrecen mezőgazdaságának valódi képét, mert a város határában egy része minden évben fekete ugar, mert különben nem lehet termést kihozni, így a 26 százalékos vetésbány nem fedi a valódi helyzetet.

Mi lesz a búza ára?

Az ármegállapítás csak az új gabonára vonatkozik

A lapok ma híradást közöltek arról, hogy a búza és rozs árát egységesen 400 pengőben állapítják meg métermázsánként.

Mint illetékes helyről velünk közlik, ez a híradás ebben a formájában téves és különböző félreértésekre adhat okot. Tény az, hogy szó van a gabona árának felemeléséről, minthogy a gabonának is lépést kell tartani az étellel, de szó sem lehet arról, hogy például a búza ára ugyanakkora legyen, mint a rozsé. Pontosan sincs még megállapítva az új ár, hanem komoly tárgyalások folynak annak megállapításáról. A között 400 pengős ár is csak a megállapítandó ár hozzávetőleges ha-

tárát jelzi. Ellenben tényként állapíthatjuk meg, hogy a felemelt búzaár csak az új termésre, tehát csak az új búzára és az új rozsra vonatkozik és nem érinti a múlt évi termést. Tehát azért senki sem kérhet ilyen árat, mert ez felborítaná a termelés mostani rendjét.

A hatóságok idjékorán közzéni fogják majd a megállapítandó új árakat, amíg pedig ez meg nem történik, addig a régi árak vannak érvényben.

Könyvelési szakiroda
Vörösmarty-u. 24.
TELEFON: 117.

Csokonai-színház
Telefon: 110.
Vasárnap d. u. fél 4 órákor és este fél 7 órákor
Csavargólány
Hétfőn, június 25-én
Csavargólány

A kiskereskedelem az idők sodrában

(Egy kis korszerű gazdaságpolitika)

Az árak és bérek közötti verseny izgalmas napjait éljük. A dolgozók százszérei egyre élesebb gyűlölettel fordulnak a magasba szökő árak felé és keresik ennek a láznak a kórokozóját. Az igazi kórokozót rendszerint nem találják meg, a közhangulat tehát ráveti magát egy tünetre, amely a lázzal együtt jár. Ez a tünet a fekete piac.

Miért van fekete piac?

Fekete piac mindenütt van. San-Franciscótól Romáig, felütötte a fejét minden országban, ahol háborús kötött gazdaságkodást vezettek be. Ahol a fogyasztási javak forgalmát a szűkösábról készletek miatt korlátozzák, ott nyomban feléled a zűgforgalom. Az emberi kapzsiság, amely a korlátozások hatása alatt új erőre kap, egyrészt mint árfelhalmozó tény jelentkezik a fekete piacon vásárlóként, másrészt áruüzérként lép fel a piac kínálati oldalán. Próbáltak ellene száz államban szűfélé rendszabályt, többé-kevésbé hatásosak is voltak, de gyökerestül sehol sem tudták kiirtani ezt a mélyet. A legtöbb rendszerhálynak az a hibája, hogy teljesen abból az elképzelésből indul ki, hogy a fekete piacot az árusok csinálják. Pedig a fekete piac egy titkos egyezmény, amelyet a vásárló létesített az eladóval. Csakis a két tényező párhuzamos üldözése vezethet ideig-óráig eredményhez. Ha például a vásárló fél szervezeten lép fel és bojkottálja a fekete piacot, az árak szűkösábról eltérővé válnak.

Erre azonban csak ott lehet számítani, ahol elegendő fogyasztási javakat tud a köz a fogyasztói rendelkezésre bocsátani. Ma nálunk erről nem lehet szó. A hatóságnak be kell érnie azzal, hogy ütletszerűen és szórványosan lép közbe és főleg a kirívó eseteket üldözi. Az új, demokratikus Magyarországon a szakszervezetek nagyon helyesen arra törekednek, hogy az élvonalbeli munkásságot természetben lássák el elsőrendű fogyasztási javakkal. De míg a szakszervezetek a téren tervszerűen és következetesen járnak el, a kormány maga túlvá rendelkezéseivel inkább táplálja, mintsem akadályozza a zűgkereskedelmet.

Hibás pénzügyi politika

Pénzügyeink terén a legegyszerűbb pénzgazdálkodási problémáink megoldatlanok. A rubel beváltás ügye teljesen elakadt. A pengő külföldi árfolyamát a magyar pénzügyi politika meg sem kíséri befolyásolni. S ami a legnagyobb hiba, kiskereskedelmünk spekulánsok és alkalmi üzérek kezére került. Ha ugyanazt az árut, amit

Magyarországról, különösen egy időben, Románia felé kivitték, egy szervezett kiskereskedelmi akció keretében illesztették volna be, pengőnk romániai jegyzését is előnyösen tudták volna befolyásolni, s az árucseré is a legális csatornákon lett volna lebonyolítható. De éppen ilyen túlvá közellátási igazgatásunk is. Megtörtént a hiba, hogy Vas Zoltán akciójából, amellyel Budapesten a gazdasági vérkeringést a teljesesen kitélen kereskedelem érvényesítésével megindította, egyes körök tévesen azt a következtetést vonták le, mintha Magyarországon, szabadkereskedelem lenne s csak egyes vidéki „kiskirályok” akadályoznák ennek az üdvös szabadkereskedelemnek a kifejlődését. A legfurcsább az, hogy a kormány maga sem tudja, hogy milyen gazdasági politikát kövessen. Hiába ülnek pártunk elsőrendű szakemberei az egyes miniszteri székekben, ha a kormányban olyan elemek vannak, amelyek egy egységes gazdasági politika kialakítását nyilván megnehezítik.

A spekulánsok bűnei

Szabadkereskedelemtől olyan országban, amelynek ipar-nagyterésében elpusztult, mezőgazdasága romokban hever, beszélni sem lehet. A szabadkereskedelem ilyen országban súlyos bajokat okozna. Budapest példája mutatja, hogy azt a kétségkívül helyes gondolatot, amely a javak szabad forgalmának megengedését igyekezett a forgási lendületet az ostromtól szinte teljesen elpusztult városnak megadni, micsoda tébolyító áremelkedések követték, hová vezetett a kereskedelmi szabadság téves eszméje. A hibásan dolgozó közellátási minisztérium nem tudta és nem akarta a közellátást megszervezni és ezzel nyílt utat engedett az inflációs spekulációnak. Azt a diszparitást, amely ma a budapesti és vidéki árak között mutatkozik, csak tervszerű gazdasági politikával lehet kiegyenlíteni. Ilyen politika hiányában a tisztas kereskedelem a maga erejére és ötletességére van utalva, ha fenn akarja magát tartani a jobb időkre.

A kiskereskedelem feladata

Mi hát a tisztas kereskedelem feladata ezekben az átmeneti időkben? Feladata az, hogy ott, ahol nézagos jogszolgáltatásunk és ingadozó, ellentmondásokkal telt gazdasági rendeleteink miatt az utat nem találja, azok szerint az iratlan erkölcsi törvények szerint járjon el, amelyeket

minden józan, ép erkölcsi értékű ember ismer. A kereskedelem, bár végső célkitűzésében a haszonszerzés elve vezet, ma elsősorban mégis szolgálat, s e szolgálat elveit a fogyasztó érdeke szabja meg. Mjnthogy ma a fogyasztók széles tömegei a legnagyobb küzdelmet folytatják a fennmaradásért, a kereskedőnek e küzdelemben mint segítőtársnak kell közreműködnie. Nézzük meg a szorgos kiskereskedőt, már kora reggel befogja saját magát kétkezes kocsijába és elmegy áruért. Amit azelőtt a vasút, a gyáros, a nagykereskedő társzekerében ültetve beszállított, azt most magatolta kis kocsin kell ültetve befuvarozni. De hány ajtón kell kopogtatnia, amíg ez a kis kétkezes szekerű ügy, ahogy, megtelik áruval. Csak ezután következnek az ő tulajdonképpeni munkája, az áru elosztása. Hogy akadnak, talán nem is kis számmal, a kereskedelem sorában is olyanok, akik visszaélnék a mai áruhiánnyal, ez még nem ok arra, hogy általánosítsunk. A tisztas kereskedelem maga örül annak, ha a hatóság erélyével kiharancsolja sorából az erkölcsi érték hiján lévő elemeket.

Akik ellen küzdeni kell

A kereskedelem igazi kártevőit nem ezek között a hajtótól késő estig robotoló kisemberek között kell keresnünk, hanem a nagy felhalmozók, a nagy spekulánsok sorában. Ezek azok, akik időnként elvonnak egy-egy fontos közfogyasztási cikket a forgalomból, hogy azután a kellő pillanatban olyan árbán dobják a piacra, ahogyan azt éppen megálmodták. E hiénák ellen a kiskereskedelem szíves örömmel felveszi a küzdelmet a hatósággal együtt, amely munkájában a tisztas kereskedelmet feltétlenül maga mellett tudhatja. Egyedül sem a hatóság, sem a kereskedelem, sem a fogyasztó nem tud velük megbirkózni. E három tényező együttes, erélyes munkája azonban eredményre vezethet. És ha ezek a kis eredmények nem is vezethetnek a fekete-piac kiirtására — ezt csak a termelési gépezet teljes üzembelényezése hozhatja meg —, mindenesetre enyhíteni fogják a dolgozók gondját-baját.

FAY ARPAD.

Hortobágy malom

munkaszövetkezet mindenféle kenyérgabonát vásárol, a legmagasabb napi áron és beszállít.

ÉRTESEM

Igen tisztelt nevemet és megrendelőmet, hogy szörmeárk és bundák tisztítását és molytalanítását vállalom, azonban ószig történő elraktározását, mivel velem szemben a Biztosító Társaságok a biztosítást nem vállalják, így azokat saját megőrzésére én sem vállalhatom.

Tehát a gondozás úgy történik, hogy minden hónapban a tisztítás és molytalanítás után a szörmeárkat még aznap a következő tisztításig való megőrzésére visszaadom.

NAGY JÓZSEF
szűsmester, SZENT ANNA U. 3.

150 vagon szoviet cukor és 96 vagon só nagy árzuhanást okozott a budapesti élelmiszerpiacon

A budapesti élelmiszerpiacon a Szovjetunió nagylelkű és nagytömegű élelmiszerjuttatásának eredményeként nagy árzuhanás indult meg. A spekuláció, amely eddig az élelmiszerek visszatartásával dolgozott, most nagy tömegben akarja készleteit a piacokon elhelyezni. A fontosabb élelmiszerek ára: a liszt 52-ről 38-ra, a cukor 660-ról 560-ra, az olaj 320-ról 200-ra, a tojás 15 pengőről 9 pengőre zuhant. Előreláthatólag az árak még jelentősebb esökkenése és az áruzsora letérése várható. — A közellátási kormánybiztoság éjjel-nappal dolgozik, hogy a Szovjetuniótól kapott élelmi-

szereket megfelelően eloszthassa. A munkások pótljegyét az üzemi bizottságok osztják szét.

150 vagon szoviet cukor és 96 vagon só már meg is érkezett, a liszt szállomány érkezése napokon belül várható.

Nagy gondot jelent az őrlés kérdése, ugyanis a nyilas pusztítás után a fővárosi malmok ma csak annyi lisztet tudnak feldolgozni, hogy mindenkinek 20 dekás fejadagot biztosíthatnak. A polgármester intézkedésére a pestmegyei, sőt a távolabbi malmok is bekapcsolódnak az őrlés munkájába.

Gyöngyösi:

A Szovjetunió barátsága nem szólam

A vidék élelmezéséért

Az „Új Szó” közli Gyöngyösi János külügyminiszter nyilatkozatát a szovjet hatóságok élelmezési segítségével kapcsolatban: A külügyminiszter megállapítja, hogy a Szovjetunió mostani adománya nagymértékben hálára kötelezi a fiatal magyar demokráciát és a magyar kormányt. Valóban el lehet mondani, hogy a Szovjetunió barátsága irányunkban ma már nem politikai szólam, hanem

tettekben gazdag és tényekkel alátámasztott valóság.

A „Népszava” jelenti, hogy Bán Antal iparügy miniszter a főváros közellátásában beállt kedvező fordulatot a vidéki ipari munkásság részére is gyümölesztetni kívánja. Ennek érdekében a külügyminiszter útján a jövő héten értekezletre hívja a vidéki főispánokat, hogy megbeszélje velük az élelmiszerelosztás kérdését.

Salzburg mellett megtalálták a Szent Koronát és a Szent Jobbot

Az amerikai csapatok több vasútdában megtalálták a magyar koronázási jelvényeket. Közöttük a Szent Koronát, a palástot és sok nagyértékű ékszert. A megtalált műkincsek között van Szent István jobbkeze is. Ezeket a kincseket a nyilasok közvetlenül a főváros bekerítése előtt vitték

el az országból. Most egy katolikus kolostorban őrzik az ereklyéket. Az amerikaiak szerint a megtalált ékszerek értéke 15 millió fontsterlingre tehető. A kincsek felfedezésére Szálasi feleségének és 20 nyilasnak letartóztatása vezetett.

Kormányrendelet intézkedik a svábkérdésről

Rövidesen kormányrendelet jelenik meg a hitlerista svábok büntetéséről. Ezek a jövevények és árulók, akikből 1920-ban még csak 30.000 és 1941-ben már 478.000 élt Magyarországon, meg fogják kapni megérdemelt büntetésüket. Ismeretes, hogy a sváb községeket a többnyire svábokból alakult községi Földigénylő Bizottságok nem hajtották végre a svábokra vonatkozó kormányrendeletet, ezért most új rendelet jelenik meg, amely szerint járásuk külön bizottságok vizsgálják felül a sváb községeket. A bizottság elnökét a belügyminiszter küldi ki, második tagját a helyi

Nemzeti Bizottság, a harmadikat valamely, a függetlenségi mozgalomban a hitlerizmussal aktív harcban álló szervezet. Kirovandó büntetés szempontjából három csoport lesz: Volksbund-vezetők és a fegyveres SS tagjai, ezeket vagyonekobzáson kívül a Népbíróság elé állítják, addig is internálják; a Volksbund tagjai, ezeket vagyonekobzáson kívül tartós közmunkára veszik igénybe, végül a támogatók csoportja, ezeket olyan helyekre telepítik, ahol a föld megmunkálása intenzívebb munkát igényel. Az áttelepítésről az Országos Népgondozó Hivatal gondoskodik.

Mész és budai föld
kapható. Vashordókat és vízmentes pongyát veszek.
Hatvan-utca 21 szám.

Hora Endre
ékszerkészítő, óra- és ékszerjavító
műhelye KOSSUTH-U. 2.
Arany beváltás.

Legújabb modelleket
készít saját és hozott anyagból
Varga Kozma Béla
szűsmester szűrmester-szalonia.
Veszek új és jó állapotban lévő szörmeárkat, bundákat. Alföldi-palota.

DANCING
Váradi István tánciskolája.
Széchenyi-utca 1. b.
MA d. u. 5 órától
nagy ösztáncc
Kifutó Jazz.

Simó

Nemre
riportot
cent-be
git neve
ból me
psten n
drága á
elad és
dolgozik
Hát k
gedje m
mint ír
kás és
kedjem
válsága
nagy Pé
gyenlő
vált edd
ön nem
és kom
lete is
hogy a
takarító
egész m
váz és
ken má
Kár, ho
helyeket
feketéz
zárt és
az étter
espresso
— esetl
megnéz
pesti
nélkülöz
fávaz m
a felsza
tekben!
hogy a
megelőz
rabb f
is? Ön
pesti m
nagy t
met foly
az orsz
Ön cik
aria, ho
dek és
élezz
újjaépít
szerint
ha —
van szó
cent” h
ben gya
ket a
nak, me
működés
építésék
nyek k
vábbra
az orsz
legfőké
mert ha
jai is á
szerint.
Önök
hogy a
megtere

A ro
lev

Az elm
rezeni la
jelent eg
a román
zotta és
amely s
pézt Ro
lyoknak.
báse is
né és a
rendőrség
az úri
hogy ma
pénzössze
gáltatták
ügyben a

Kaszál
háztar
Tóth

Válasz Simon Margitnak

Nemrég egy rövid, színes riportot olvastam a „Debreceen”-ben s abból Simon Margit nevezett úrhölgy jóvoltából megtudtam, hogy Budapestben minden kapható méregdrága áron s az egész város elad és vesz, szinte senki sem dolgozik.

Ítát kedves kollégám, engedje meg, hogy én — úgyis, mint író s egyúttal ipari munkás és kommunista — kételkedjem az Ön állításainak a valóságában. Abban igaz van, hogy Pest a hardesolók és ingyennel bitangok igéretföldje volt eddig, de egyúttal — amit Ön nem említ meg — a nehéz és komoly építőmunka területe is! Hiszen Ön is megírta, hogy a romokat nagyrészt eltakarították s látható, hogy egész nap jár a villamos, van víz és villany, sőt egyes helyeken már a gáz is használható. Kér, hogy Ön csak azokat a helyeket kereste föl, ahol a feketézők működnek: az utcai zárt és nyílt kereskedéseket, az éttermeket, kávéházakat és espressókat, de nem volt ideje — esetleg „gusztusa” sem — megnézni az üzemeiket, ahol a pesti munkásság színe-java nélkülözések között, éhezve és fáva megindította a termelést a felszabadulás utáni első hetekben! Tudja-e kedves S. M., hogy a pesti munkásság ebben megelőzte még a jóval hamarabb felszabadult Debrecenét is? Ön megrágalmazta azt a pesti munkásságot, amelynek nagy többsége hősiesség küzdelmet folytat a munka frontján az ország újjáépítéséért! S az Ön cikke nagyon alkalmas arra, hogy a falu és város, vidék s főváros viszonyát kiélezze s ezzel akadályozza az újjáépítés menetét. Vagy Önök szerint az illegális nem számít. ha — választási agitációról van szó? Sajnos, a „Debreceen” hangja az utóbbi időkben gyakran tett engedményeket a felelőtlen kitesztelésnek, megzavarva azt az együttműködést, ami az ország újjáépítéséhez minden körülmények között szükséges. Ha továbbra is ezt teszik, némszak az országnak ártanak, hanem legfőként saját maguknak. — mert ha a munkásság és pártjai is átvennék az Önök módszereit, akkor — elhiheti — Önöket úgy eltűnne a szél, hogy az Isten se tudná újból megteremteti. (L. I.)

A romániai hadifogoly levelek kálváriája

Az elmúlt héten az összes debreceni lapok szerkesztőségében megjelent egy új, bemutatózott, mint a romániai Vöröskereszt megbízottja és felszólítást tett közzé, amely szerint elvisz leveleket és pénzt Romániában lévő hadifogolyoknak. A levelek szép számban össze is gyűltek a Vöröskeresztnél és az ő Bika-hegyi lakásán, a rendőrségnek azonban gyanussá vált az úriember. Tekintettel arra, hogy magát igazolni nem tudta és hogy a levelekben tekintélyes pénzüsszeg volt, ezeket visszazolgáltatottak tulajdonosaiknak és az egyben a nyomozást folytatják.

Kaszák, mezőgazdasági cikkek, háztartási árak beszerezhető.
Tóth Gyula cégnél
KOSSUTH-U. 11. SZ.

A munkásság rendet követel a cipő-dzsungelben!

A Népszövetkezet cipőgyárában a héten elkészült az első ötszázhatvan pengős cipő — Szigorú intézkedéseket a bórrel való feketézés ellen!

A Csapó-utcában dolgozik a munkások cipőgyára: a Népszövetkezet első számú cipőüzeme. Tegnap kint jártam a gyárban. Az üzemi bizottság vezetői végigvezettek a munkatermekben. Huszonnyolc munkás dolgozik a gépek mellett. Komoly munka folyik a gyárban. Az üzem minden munkása tagja valamelyik demokratikus szervezetnek és valamennyi munkás a legteljesebb egyetértésben vesz részt az újjáépítés munkájában. Ezidőszent négyfajta lábbeli készül a gyárban: erős bakancs a MÁV munkásai számára, kitérő strapacipő a posta részére és ezeken felül kétfajta női cipő az újjáépítő munkások legjobban részéről családtagjainak. A bakancsok és a férficipők árát most kalkulálja gyár, de ez az ár legalább 40 százalékkal alatta lesz a szabadkereskedelmi áraknak. A női cipők közül az

egykét, amely disznóbőrrel és kitérő bőrtalppal készült, már kikalkulálták és

ez a cipő páronként ötszázhatvan pengőért jutott el a munkásokhoz akkor, amikor a szabadkereskedelemben ugyanezért a cipőért — protekcióval! — ezerkétszáz pengőt kérnek, a feketepiacon pedig kétezer pengőt rabolnak el.

E cipőből hetvenkét pár került eddig a Népszövetkezet központja útján a dolgozókhoz, a másik fajta cipő elsőrangú box, prima kruppon talppal és ennek nyolcszáz pengő körül lesz az ára, a szabadkereskedelmi kétezer pengős ár helyett. Körülbelül százhusz pár elkészült már belőle.

A gyár kapacitása most heti hatszáz pár cipő, de megvan a lehetősége annak, hogy a termelés fokozható legyen.

Olesó cipőt azoknak, akik újjáépítik Magyarországot

Közben meg-megállunk a gépek mellett, a kalauzólov elvtársak érdekesen nyilatkoznak az üzem munkájáról és — nehézségeiről...

Azt mondják: — Az üzemnek az a célja, hogy mentül jobban segítse az újjáépítést. Mi olesó cipővel akarjuk ellátni azokat, akik szívesnek munkájukkal Magyarországot újjáépítésében. Elsősorban azok jussanak olesó cipőhöz, akik élvonalbeli munkát végeznek. Ezenkívül le akarjuk törni a feketepiac szemérmetlen árait. Kell, hogy a mi kitérő és olesó cipőnk nyomást gyakoroljon az árak alakulására. Üzemünk, mint a Népszövetkezet minden üzeme,

a munkásság érdekében dolgozik.

Már munkánk kezdetén tíz pár cipőt ajánlottunk fel ingyen az újjáépítésben résztvevő szakmák kiváló teljesítményét végző munkásai számára. Ezeket a cipőket a debreceni bírálóbizottság rendelkezésére bocsátjuk és a cipőket ez a bizottság osztja szét azok között, akik legtöbb érdemet szereznek maguknak. Ezen felül tíz pár cipőt bocsátottunk a Nemzeti Segély rendelkezésére is.

Igyekszünk fokozni termelésünket és rövidesen szeretnénk elérni békébeli termelésünket, amely heti 1000—1200 pár cipő volt.

Hogyan juthat olesó cipőhöz a munkásság?

Hogy a termelés nálunk és a munkásság többi cipőüzemében fokozható legyen, ahhoz mindenekelőtt szükséges az, hogy végre rendet teremtsenek elsősorban a nyersbőr beszerzése körül. A falvakban gyűjtőközpontokat kell felállítani, ahol a Népszövetkezet megbízottai maximális áron vásárolják fel a készleteket. Ha ez megtörténik, akkor a szövetkezeti bórgyáraknak módjukban áll a bórrel olesó áron eljuttatni a cipőgyárhoz. Ez az első lépés azon az úton, amelyen le lehet törni a mai elképzelhetetlen áruzsorát és a bórrel való feketézést. Ehhez az intézkedéshez a hatóság azonnali és legteljesebb segítségét kéri.

Rendet követelünk a cipő-dzsungelben! Mindent el kell követni, hogy minél olesóbb cipőt tudjunk előállítani a munkásság számára. A bórgyáraknak megfelelő szállítószerkesztőket kell kapniok, hogy leszállítsák a Budapestben tá-

roló eszterganyagot, ami nélkül nem tudják feldolgozni a bórrel. Ma a kellekeket sokszor feketén tudjuk csak beszerezni, mert a szövetkezetnek nincsen még olyan szerve, amely a kellekek bevásárlását végezte. Ezen a téren sürgősen ki kell küzdeni a lénekereskedelmet. Hatósági intézkedést követelünk az árdrágítók ellen és ha kell, a legsúlyosabb büntetéssel kell sújtani azokat, akik illegálisan ékelődnek a termelő és fogyasztó közé. Mindez nemzeti érdek, mert csak így lehet elkerülni az inflációt. **Közmunkára a spekulánsokkal!**

Köteteket lehetne írni arról az anarchiáról, amely csak a cipőszakmában uralkodik. Követeljük a közellátást intéző hatóságoktól, tegye lehetővé, hogy az ipari cikkeket előállító termelő szövetkezetek munkásaik szükségletét a mezőgazdasági termelőkől csere útján szerezhessék be. Nyomban javulna a helyzet.

Követeljük, hogy felügyeleti jogot kapjanak a munkások szövetkezetei a bőrüzemek termelésénél. Vétessenek azonnal zár alá az országban lévő összes nyersbőrök és azokat azok kapják, akik fel is tudják valamennyit szakszerűen dolgozni. Meg kell teremteni a tímárok egységes eladási szerződését is, mert csak így lehet ellenőrizni azok működését. Egységesen kell megoldani a termelt cipőnek a fogyasztóhoz való eljuttatását is. Mindenekelőtt azonban felelte szükségessé tartjuk, hogy

Debrecenben sürgősen alkalmat hívjanak egybe, ahol a Népszövetkezetben tömörült érdekelt termelő szövetkezetek szakértői és a szakszervezetek kiküldöttjei tárgyalják meg: miként lehet a munkásságot olesó cipővel ellátni. Mert a cél elérhető!

Akarat és szakértelem kell hozzá és mindenek felett kellő erély a feketepiac könyörtelen letöréséhez. A munkásságban megvan a hajlandóság, a munkakészség, a szakértelem e rendkívül fontos probléma megoldásához, de kell, hogy mindez meglegyen a hatóságnál is. Itt nem szabad semmiféle más szempontra tekintettel lenni. A dolgozók érdeke lebeghet egyedül csak az érdekeltek előtt.

Ha mi elő tudunk állítani a mai munkabérek mellett, a drága — sokszor feketén vásárolt — kellekek felhasználásával ötszázhatvan pengős elsőrangú bőrcipőt, akkor munkatáborba kell küldeni azt, aki kétezer pengőt, vagy még ennél is többet mer kérni egy hitványabb minőségért és négyszáz pengőért tesz ki a kirakatba fatalpú szándált!

Sürgősen meg kell oldani a cipő problémáját és e munkánál az első lépés az lenne, ha a legsürgősebben egybehívják azt az értekezletet, amely a belső ügyeken kívül megjelölne a hatóság számára is azt az utat, amely biztosítaná a munkásság, a dolgozók olesó cipőellátását.

A cipőüzem munkásai néha abbahagyják egy-egy percere a munkát, mertelen karjukkal letörlik homlokukról a verejtéket, a gép kereké megpihen, figyelmesen hallgatják beszélgetésünket, megjegyzéseket tesznek és e megjegyzésekből kialakul az általános vélemény: minden dolgozónak csatlakozni kell Magyarországon a szövetkezeti hálózat kiépítéséhez. Ez a hálózat fogja újjáteremteti a romokban heverő Magyarországot.

BOJTORJÁN.

FÉRFI SZÖVET
Férfi ruha, szabókellék
textilárú vétel — eladás
VÁGÓ SÁNDOR
Piac-u. és Széchenyi-u. sarok.

**OLCSÓN és jól étkezhet
ujra a PÁLL sörözőben**

Meddig?

Még élénken emlékszünk a máglyára, melyet a hitlerista hordák gyújtottak az általuk halálra ítélt könyvekből. Tudjuk, hogy a könyvek szerzői között nem egy világhíresség is volt és csak azért kellett eltűnniük, mert nem akartak a náciizmus aljas eszközeivé válni. Erre a máglyára emlékezett lépten-nyomon a demokratikus Magyarország könyvkereskedőinek polca és kirakata.

Tévedés ne essék, mi nem szenvedünk piromániában mi nem akarunk a mai nyersanyaghiányos világban máglyákat gyújtani sem szerzőkből, sem műveikből, de nem mehetünk el szó nélkül olyan tények mellett, amit tapasztaltunk, hogy a kirakatokban olyan fasizta írók munkái láthatók, kik életük minden megnyilatkozásában kimerítették a háborús bűnös fogalmát.

Jelenleg Erdélyi Józsefről, a vérvadás költőről van szó, ki egyéb írásaival is igyekezett kiérdemelni a nyilas rendszertől a „legnagyobb magyar költő” elnevezést. 1944 március 19-ike után odaszegődött Rajniss, Milotay és Vajta mellé és habzó szájjal éllette az általa régen áhitott átalakulást. Hogyan tette volna, hiszen végre ő is úr lehetett és beülhetett a dunaparti kőrházba, mint egyik vésében írta.

Annak ellenére, hogy személyesen ismertem, emberi hitványosságával nem akarok foglalkozni, ez legyen az ő magánügye, de nem lehet magányos népellenes irodalmi munkássága, a demokrácia megnyilatkozásának dorongolása, mindenkit eltiporhi akaró képzelet nagysága és a Petőfi Társasághoz intézett durva támadása, azért, mert indítványára nem zárta ki a haladó szellemű írókat.

Erdélyi válaszként kitért a Petőfi Társaságból és hitvány utcaölyökhöz módjára öltögette nyelvét azok felé, kik toronymagasságban állottak felette úgyis, mint írók, úgyis, mint emberek. Mindenesetre nagyon helyénvaló lenne, ha az irodalmi társaság után kulturéletünkben is sürgősen és nyomtalanul eltűnne.

Ideje lenne általános vonatkozásban is rendet teremteni ezen a fronton, ideje lenne összeállítani a fekete listát azokról, kiknek írásai megfertőzik az olvasó lelket, mert ezek a magukat áruba bocsátott németbérencék nagyobb rombolást végeznek a nép között, mint a sokat emlegetett, halálra ítélt, de mindig feltámadó silány ponyva.

A Piac-utcai könyvkereskedőnek pedig üzenem, hogy vegye be a kirakatból Erdélyi „Emlék” című kötetét. Vegye be sürgősen a saját és a köz érdekében.

TÓTH JÓZSEF.

RÁDIÓJAVÍTÁST
villanszerelést vállalunk,
anyagokat beszállítunk.
Mayer cég Kossuth-u. 13.
Baththyány-u. 5

MŰJÉG és Szikvizgyár R.T.
Szikviz üzeme
SIMONFFY-UTCA 4 szám alatt
MEGINDULT.

Korszerűtlen jegyzetek

Félóra alatt 3000 pengő

Az asszony Munkácsról me-
nekült. Szlovákiából utasították ki. 30 kilós csomaggal érkezett Debrecenbe, maga mögött hagyva mindazt, amit egy életen keresztül összegyűjtött. Pénz sem volt nála sok, csak annyi, amennyit az utolsó pillanatban eladott néhány ingóságért kapott.

Ismerősök nélkül, tanács-
talanul állt Debrecenben. —
előtte a bizonytalan jövő. Lakást kapott, — helyesebben egy üres szobát. Kezdetnek — gondolta — elég lesz egy fekvőhely is, több bútorra egyelőre sincsen szüksége. Hozzáadott hát, hogy megszeresse ezt az egy fekvőhelyet.

Balszerencsés a Klein-féle kárpitosszűzfébe vezetett. Az üzlet tulajdonosa a helyiségnek egy meglehetősen homályos sarkába kísérte, ahol egy diványt mutatott neki. Az asszony ellenvetésére, hogy a divány kopott, azt válaszolta, hogy csak poros és a rossz világítás az oka annak, hogy kopottnak látszik. Az asszony nem tévedezhetett sokat: fáradt volt, fekvőni akart. Kifizetett a diványért 9950 pengőt és hazaszállította azt.

Azaz csak hazá akarta szállítani. Mert a rakoncátlan bútor darab gondolt egyet és ütközben egyszerűen szétesett. Jobban megnézve kitűnt, hogy ócska, rongált bútor, mely fe-

lét sem éri a vételárnak.

Az asszony visszasietett az üzletbe. Csinálják vissza az üzletet! Klein kárpitosszűzfébe visszajött. A diványt eladta, nem érdekli tovább az ügy.

A rendőrségre ment panaszával. Békés eljárást javasoltak ott számára s tanúként egy detektívet adtak melléje, hogy annak jelentésében tárgyalja meg újra a kérdést Klein kárpitosszal.

A kárpitosszűzfé most már erősebb hangot használt. Majd, hogy ki nem dobta őket, mondván, hogy az ő üzletébe a rendőrségnek sincs beleszólása. Csak azért sem veszi vissza a diványt.

Az asszony szakértő kárpitosszűzfé fordult, akik megállapították, hogy a divány értéke az 5000 pengőt sem éri el. Újra elmentek Kleinhez és kérték, hogy vegye figyelembe a méltányossági szempontokat. Klein kárpitosszűf ur „méltányos” ajánlatot tett: 7000 pengőért visszaveszi a diványt.

Pillanatnyilag így áll az ügy... 3000 pengőtől akarja megfosztani azt az asszonyt, akinek jóhiszeműségével visszaélt.

Örömmel értesültünk, hogy a debreceni Zsidó Szövetség a legerőlenebb vizsgálatot indította Klein kárpitosszűf ügyében.

Egy szín, egy ár, egy ruha!

A Lengyel-féle kelme-festő-
dében járt feleségem a minap egy vászonruha befestése érdekében. Sürgősen kellett a ruha, otthon már szépen ki is tervezték, milyen színre festesse.

A kelme-festő cég alkalmazottja azonban roppant ridegül fogadta. Szó sem lehet gyors munkáról, várjon mindenki sorjára! Feleségem bele-nyugodott a kése-delembé — be is kellett látnia a nehézségeket — és azt kezdte magyarázni, hogy milyen színre kívánja a ruhát. Most már egyre ellenségesebb hangon közölték vele, hogy ilyesmire eszébe se jusson, a színt azt majd ők állapítják meg. Kérdésére, hogy beszélhet-e az üzlet főnökével, hideg, elutasító választ kapott. Nem volt mit tenni — kellett a ruha —, belement a kényes-
szerű feltételekbe. A cédtől, amit adtak, 336 pengő volt árként feltüntetve. Kicsit sokallta, — ezért újra darabot

kapott. Jobban megnézve a cé-
dulát, egy megjegyzés ütötte meg a szemét: Felelősség nélkül!

Megkérdezte, hogy mit jelent ez. Kifejtették, hogy ma nehé-
zek a festési lehetőségek és így nem vállalhatnak felelősé-
get azért, hogyha a ruha foltos lesz, vagy bármilyen más kár éri.

Igaz: el is éghet az a vá-
szonruha! Azért a festési árat csak meg kell fizetni...

Elmondta az esetet és meg-
beszéltük, hogy a ruhát visszazakéri a festődelemből. Vissza-
ment hát az üzletbe, — kérte a ruhát. Még nem vették munkába. Mégem adták. Nem lehet — mondták —, már beir-
ták a könyvbé. A festőde túl-
buzgó alkalmazottja nyitván nem olvasta a lapokban a deb-
receni rendőrség egyik leg-
utóbbi rendelkezését, mellyel egy üzletet — nem demokrati-
kus kiszolgálás miatt — egy hétre bezárattak és az üzletet az üzletben kifüggesztették.

Vokszért hozbör
a d o k.
Kiss, Vigvédvi Y.-u. 50

Vétel! Eladás!
Rádió készítés és javítás
BRAUN József kir. hg.-utca 5.

USZ., MÁV., Hiv. menetjegyroda
Hivatalos árak: hétköznap 8-11 u. 3-5-ig. Pályaudvari árak egy hónapig érvényes menettér-
jegyek csak itt válthatók.

**Aranyat, ezüstöt, drágakö-
vet veszek. — PIAC-UTCA 56.**
STASSIK órák

Uj cím!
György Imre
papírfeldolgozó
BUDAPEST
Deák Ferenc u. 15.
Fióktület és üzem:
BUDAPEST, Rózsa-u. 95. s.
Levélpapír
egyesetű beszerzési forrása
Cigarettapapíreladás nagyban.

Eszterházy János a szlovák népbíróság elé kerül

Bratislava, június 23. A szlovák rádió csütörtökön este közölte az-
nak a szlovákiai politikusoknak a névsorát, akiket a szlovák bizton-
sági szervek elfogtak a politikai multjuk miatt néhány napon belül a szlovák népbíróság elé állítanak. A névsorban többi között **Stano Gyula** volt szlovák közlekedésiügyi miniszter, **Szivák József** volt iskolaiügyi miniszter és **Eszterházy János** gróf, a szlovákiai magyarság vezetője is szerepel.

Újabb ankét a tanárképzés kérdésében

A Debreceni Egyetemi Kör június 15-én tartotta ankétját a tanárképzés kérdésében. A nagyszámú résztvevő tanárok és diákok előtt dr. **Karácsony Sándor** egyetemi ny. r. tanár ismertette a kérdést s a bevezető előadás után kifejtették a témát vita végeredménye az lett, hogy az ankét felkérte a vitavezető **Karácsony Sándort**, hogy a reform kidolgozását végezze el s azt egy újabb ankétban beszéljék és vitassák meg.

A DEK vezetősége ezt az újabb ankétot június hó 26-án, kedden délután félét órai kezdettel tartja meg a MADISZ Arany Bika-beli helyiségében előadóteremben, melyre a mult ankét résztvevőit és az érdeklődőket ezúton hívja meg.

Üvegtermékek gyűjtése

Hogy a város területén összegyűjtendő üvegtermékek ellenében a város lakossága üveget kaphasson, felhívom a lakosságot, hogy az üvegtermékek összegyűjtéséről gondoskodjék, oly módon, hogy sürgősen az üvegtermékeket minden más terméktől elkülönítve, hozzáférhető helyen úgy kell tárolni, hogy az a hatóság által bármikor elszállítható legyen.

Az összegyűjtést az utca-, háztömb- és házbizalmiak fogják ellenőrizni.
Polgármester.

Mestervizsgák rendje

A debreceni iparkamara közli, hogy a júliusi mestervizsgák az alábbi beosztás mellett tartanak:

- Július hó 2-án: Nyomda, cserépkályhákészítő, arany-ezüstművesiparból.
- Július hó 3-án: Cukrász-, sütő-, tőmár-, nöidivatkalapkészítő, gumijavító- és kárpitosszűfiparból.
- Július hó 5-én: Fehérneműkészítő-, könyvkötő-, nőiszabó-, hentes-, szapános-, szobafestő-, mázóiparból.
- Július hó 6-án: Lakatos-, műszerész-, rozslövágó-, vendéglő-, vízvezetékészletparból.
- Július hó 9-én: Cipész-, eszmadia-, fodrász- és tetőfedőiparból.
- Július hó 10-én: Kerekgyártó-, kovács-, órák-, szűgyártó- és üvegiparból.
- Július hó 11-én: Asztalos-, lerteszabó-, kádár-, molnár-, zifcs- és vilnanszerelőiparból.

A vizsgák a debreceni ipartestület (Ferenc József-út 28. sz. 1.) helyiségeiben lesznek megtartva.
A vizsgadíj úgy ismétlődik, mint egész vizsga esetén 190.— P. Ezen vizsgadíjat a vizsgázó legkésőbb a vizsgaelőtti nap déli 12 óráig köteles be-
fizetni az iparkamara házipénztárába. Ezenkívül a vizsgázó a mestertelevél illetékét is viselni tartozik, amely 6.— P.

A bizottságot felkéri a kamara, hogy amennyiben a vizsga napján, halaszthatatlan ügyük miatt akadályozva lennének, akadályoztatásukat a vizsga előtt három nappal jelent-
sek be a kamaránál, hogy emiatt a vizsgák megtartása akadályokba ne ütközzék.

Kosztanyitzky Endre
FIAC-UTCA 57. szám.
Garantált fűzőlő lözödedény minden nagyságban kapható

Színház a Szovjet Unióban

A szovjet színháztudomány alapjait **Sztaniszlavszki** rendező fektette le. A mai szovjet színház az ő színházából nőtt ki. Tudóshoz méltó alaposság, előtanulmányok és művészi-
esen kicizellált aprólékos munka jellemzi Sztaniszlavszkit. Bámulatos, hogy mit tudott a színészeiből kihozni.

A jelenlegi legnagyobb szovjet színházi rendező: **Meyerhold**. — Meyerhold új stílust teremtett meg a rendezésben. Nem az egyéni teljesítményt emeli ki, nem egyes szerepeket, illetve szereplőket szótroltat, hanem

az egész együttes kollektív alkotására fekteti a főszólyt,

az egész együttes teljesítményét emeli ki.

Ő rendezte a sportlétnepélyeket s az ő nevéhez fűződnek a moszkvai május elsejék rendezése is.

Evréinov szovjet rendező külön említést érdemel. Ő a szabadtéri előadások nagymestere, aki 6000 szereplővel 150.000 néző előtt (!) tartott előadást óriás méretű szabadtéri színpadon. Hogy milyen grandiózusan monumentális lehet egy ilyen előadás, azt hiszem, az elég könnyen elképzelhető. Az óriás színpadon 6000 embert mozgatni és az emeletes tribünök tömegén 150.0000 néző, lenyűgöző látványt nyújtott.

A MŰVÉSZET TÁMOGATÁSA

A szovjet szubvenciókkal, a támogatások különböző válfajaival segíti a művészetet. Irányt a művészetnek nem szab, hagyja a művészetet fejlődni. Csupán két szempontot tart szem előtt. Jót adni és közérthetőt. Természetesen, nem így kezdődött. Kezdetben olyan darabokat akartak bemutatni, ahol a propaganda a tartalom rovására ment. Sztálin zsenije azonban itt is megszabta a követendő utat, amikor egy művészeti konferencián így fakadt ki:

**Önök szocializmust akarnak hirdetni a művészetben keresztül és nem csinálnak mást, mint rossz szüdarabot, rossz regényt és rossz verset. Olvas-
sák el Goethét és Shakespearét.**

Az új szovjet színház alapja az új realizmusból áll. Különösen ész-
revehető ez a különben is világhírű balletknél, de különösen az operánál, amely nyilván is sokat emelkedett. Az orosz operáknál ragaszkodnak ahhoz, hogy az énekek ne csak jó éneksek, hanem jó színészek is legyenek. A szöveg-
könyveket — amelyek régi leírás-
tis, modoros gesztusokra készítették a művészt — állították.

Fontos és elsőrendű feladata még a szovjet színháznak a gyermeknevelés. E célból például Moszkvában **Steinov** kisasszony vezette alatt kitűnő gyermekszínház működik, ahol elsőrendű színészek nagyszerű írótól gyermekmese-
darabokat mutatnak be. Különleges klasszist képvisel a bábszínház is, amely tanulságos mesével színt-
tén a gyermeknevelés szolgálatában áll. Nagyon népszerű az Efrimov-
Lázspár bábszínháza, — amely moszkvai központból vidéki turné-
is le szokott bonyolítani.

VIDÉKI SZÍNÉSZET

Igen nagy súlyt helyeznek a kis vidéki városokk és falvak kulturá-
lis fejlődésére is, ezekre, amelyek nem bírnak önálló színházzal. Nálunk is kaptak a kis falvak vándor

színházat, de azok, akik már láttak ilyen előadást, igazat fognak adni nekem, mikor azt állítom, hogy az ilyen kis társulatocskák, amelyek száználomra méltó „együtteseket” foglalkoztattak és fősláger darabjuk a „Bugyibicska” című operett, kacacaré volt, ezek nem terjeszthették a kultúrát és nem képviselték a névot.

A Szovjetunió elve az volt: Fel-
emeli a falut a városhoz. Es minden kedvezményt megadott az ilyen utazó színházak vezetőinek, hogy elsőrendű művész személyzet, oktató, nevelő és szórakoztató darabokkal a legkisebb és legtávol-
labbi falut is megátogassák. Így történik meg az, hogy egy kis falu is tökéletes komoly városi, nagy-
színházi produkciót kap. Könnyű felismerni ezeknek a látzólag kis dolgoknak a nagy jelentőségét. Je **Gajdeburrov**. Ma már központilag irányítja nagyszámú társulatát. — Vannak még speciális műsorral utazó színházak a katonák részére. Ezek a társulatok a legkisebb hely-
orségtől kezdve a legnagyobb gar-
rúzonig felkeresik a katonákat és egy-két órára elszórakoztatják őket.

MUNKÁSSZÍNHÁZAK

Nagyon érdekes módon dolgoznak a munkás-színházak. Ezek a szakszervezetek keretein belül működnek.

Hogy mennyire fontos ez, példa rá, hogy a Szovjetunióban 40.000 ilyen munkásszínházi társaság van.

Ezt lehetetlenség lett volna meg-
valósítani, ha a munkások nem lettek volna szomszások a kultúrának. Ezek a színjátszók műkedvelők, de hivatásukat igen komolyan veszik, annyira, hogy egy-egy felbukkanó komoly tehetséget kivesszenek a műkedvelő gárdából és azt tovább képeztetik. Nem egy művészi karrier indult már így el. Ez a tény is a művészet nagy és korlátlan szabadságát jelenti. Nálunk a színiakadémia a multban csak érettségivel lehetett beiratkozni. A rosszemlékű, megboldogult Színkamara ezen az alapon Jászai Marit és igen sok társát nem vette volna fel. — **Vachtangoff**, a fiatalon elhunyt színházi esztéta és rendező mon-
dása ez: A tehetséget nem lehet vásárolni, a művészt születik. És így történhet meg, hogy egy tehetséges műkedvelőből elsőrendű művész válhat, még akkor is, ha előző foglalkozása kazánkovács volt.

Ez a nagy művészetpartólas minden vonalon meglátászik. Az újságos terjedelmes helyen foglalkoznak a színházzal, szerzővel, színészekkel. A Szovjetunióban jegyprobléma nincs. Moszkvában 1941-ben 4 évre minden jegy el volt adva. — i
Rengeteg művészi és praktikus módszert fogunk tanulni a szovjet színháztól. Hiszem azt, hogy a Moszkvában most megírvott öt magyar tudóst színházi szakembereink is követni fogják és ott a helyszínen tanulmányozhatják a szovjet színházi életet és az így szerzett tapasztalatokat fel fogják használni az új magyar népi kultúra felépítésére.

KERTÉSZ SÁNDOR.

Irodalmi Kamaraszínház
Vasárnap, június 24-én fél 7 órakor
Robert és Marianne

Amíg munkaidé meg, na vány ládák tele, rom és még Deb jéapítés sen egyik A más példátlan ményék kis tartalék beszt szere ma A Mag látja a h Segítés A falu társaink ajánlottak ság részét, azaz járt mon vegyük a Ki is lepó kép ban péid dek min serény. m i n d e zök? I l. N y i l a s rüzték a egy ütt rü. Itt T lom a p vartok eg

Dr. B hétfőn „Nemző előadás mokrati Piac-u.

A befű az össze- őrzött öss ják ki. az adásho watos ad ban lesz b

A „Mag tiny Áz elégtelen soknak. A halált hult magyar k alakjainak felállítani zót Jake A miniszr za, hogy a magyar

A posta áldozatos pen hama táviróforg Mernők szervezete után háro szervezete melyen n István a magyarors „A techn ország új Felhívjuk hőkök és bizonyíték építésében venni, mit lenjenek

A huán nos tápió nakidején parlament vádirata és népelle zatalában itelle, n földnyí zását, az ges a esa

HÁZASS Schwarzsk vasárnap esküvőjük melyen ro ismerőseik den külön Özv. Tor talva, Nag

HIREK

Tiszalöki példa

Amíg az ember Debrecenben munkaidőben a városban kereszül megy, nagyon sok elszomorító látványt lát. Sok a ráérő. A cukrászdák tele: Sok a szemét. Mindenütt rem és rem. Nagyon sokan vannak még Debrecenben, akiknek az újjáépítés nem szívügye. Ez Debrecen egyik arca.

A másik: Az üzemi munkásság példátlan erővel, lehetetlen körülmények között termel. A megérvő kis tartalmú élelem és ruházati cikkek beszerzése a munkásoknál részére megoldhatatlan feladat.

A Magyar Kommunista Párt jól látja a helyzetet. Kibővíti a felszólítást: „Segítsétek a városi dolgozókat!”

A falu népe segít. Tiszalöki elvtársaink bejöttek Debrecenbe és felajánlották a vagonyjárási munkásság részére különböző élelmiszkészleteket, azzal a kéréssel, hogy mindjárt menjünk is ki Tiszalökre és vegyük át az árut.

Ki is mentünk Tiszalökre. Meglepető kép fogad bennünket. A faluban példás tisztaság, rend. A földet mindenütt bevetve. Mindenütt serény, szorgalmas munka. Itt mindenki dolgozik. Fekelőzők? Ilyen nincs a faluban. Nyilasok? Már régesrég kikaparták a faluból. A pártok együttműködés? Mintaszéri. Itt Tiszalöknél ismeretlen fogalom a pártok közötti viszály. A pártok egyetértésben vezetik a falu

a boldog független, demokratikus Magyarországot felé.

Tiszalök nem beszél, hanem cselekszik. A Kommunista Párt tiszalöki szervezete felszólította a falu népet: Segítsétek meg a debreceni vagonyjár munkásságát. A többi pártok azonnali segítségre siettek. Tényleg rövid idő alatt összegyűlt 10 q. kenyérliszt, 6 q. 0-ás liszt, 10 q. bab, 1 q. cse-resznye. Egy szegény új kisbirtokos, akinek nem volt nélkülözhető élelmiszkészlete, ingyen kiszállította az összegyűlt árut az állomásra.

Es mind ez csak a kezdet. Meggyőzték tiszalöki elvtársaink, barátaink, hogy még csak ezután fog nek igazán nekilátni a városi munkások megsegítésének.

Az árut ki akartuk fizetni. Megsértődtek. Hogy képzelnék el ilyet? Azt mondták: Mi tartozunk a városi dolgozóknak, a városi dolgozók segítettek a földosztásnál, érezzük lépten-nyomon segítségüket a falusi dolgozók ügye iránt. Ez a legkevésbé, amit mi is tehetünk a városi dolgozókat.

Ezt a példát állítjuk Debrecen város azon polgárai elé, akik eddig még nem értették meg, hogyan is kell ma cselekedni, hogy hasznára váljanak a társadalomnak.

Tóth József, a vagonyjárási pártbizottság titkára.

Dr. BIRÓ SÁNDOR tanár hétfőn délután 5 órakor a „Nemzeti kérdés”-ről tart előadást a Magyar Nők Demokratikus Szövetségében, Piac-u. 59. Belépés díjtalan.

A befűgyminiszter utasítást adott az összes szerveknek, hogy a náluk őrzött összes rádiókészülékeket adják ki. Nemsokára bekapcsolódik az adásba a Budapest II. 20 kilowattos adó is és így a műsor jobban lesz hallható.

A „Magyar Nemzet” írja: Valentin Ágoston igazságügyminiszter elégtételt kér a magyar jakobinusoktól. A 150 évvel ezelőtti vértanúhalált halt Martinovicsot és társait a magyar közélet legtiszteltettebb alakjaiként tartja. Szükséges volna felállítani a magyar jakobinus-embérbizottságot és illő volna a Vörösmarty Jakobinusok-terének elnevezni. A miniszter ezenkívül indítványozta, hogy törvényben örökítsék meg a magyar jakobinusok emlékét.

A posta munkásainak kilartó és áldozatos munkája eredményeképpen hamarosan megindul a magán-távíróforgalom.

Mérnökök és technikusok szakszervezete f. hó 25-én, hétfőn délután háromnegyed 6 órakor a szakszervezetek székházában ülést tart, melyen meghívott előadóként Szabó István a Kommunista Párt kelet-magyarországi titkára tart előadást „A technikai értelmiség feladata az ország újjáépítésében” címmel. — Felhívjuk az összes debreceni mérnökök és technikusok figyelmét, bizonyítékul, hogy az ország újjáépítésében mi is részt akarunk venni, minél nagyobb számban jelenjenek meg.

A budapesti Népbírósg Tóth János tápiógyörgyi gazdát, aki annak idején mint képviselő került a parlamentbe és a népbírósg szóvádirata szerint résztvett a zsidó és népellenes jogszabályok meghozatalában öt évi kényszermunkára ítélt, ugyanakkor elrendelte 50 holdnyi birtokából 20 hold elkobzását, azzal, hogy 10 hold elősége a család megélhetéséhez.

HAZASSÁG. Schwartz Erzsike és Schwarczopf József f. hó 24-én, vasárnap délután 2 órakor tartják esküvőjüket Hatvan-u. 40. sz. alatt, melyen rokonokat, jóbarátokat és ismerősöket szívesen látnak. (Mindenkülön értesítés helyett.)

Üzv. Tompa Józsefné Erőmhályosfalva, Nagy István Debrecen házasságát.

A Gazdasági Akadémián folyó tisztogatás során a rendőrség letartóztatta Sarkadi Keztyűs, Lajos akadémiai tanárt. A letartóztatott németországi tanulmányútja után könyvet írt és adott ki, melyben kifejté, hogy a német rendszert kell átvennünk, ha eredményesen akarunk védekezni a bölszevismus ellen. Egyébként is népellenes, fasiszta magatartást tanúsított.

ERTESETJÜK mindazokat a pesti gyermekeket, akik a Nemzeti Segélynél iskola ügyben jelentkeztek, hogy az iskolába járást azonnali megkezdésükre a tanítás József kls. herceg-utca 26. sz. alatt folyik. I-IV. osztályos polgáriszák számára délután 8-tól, II-III. polgáriszák számára délután 3-tól. Akiknek szülei deportáltak, külön jelentkezzenek az igazgatónál.

A NÉPZENESZEK debreceni szakszervezete, vasárnap, e hó 24-én, délelőtt 11-től 1 óráig a Déri-műreum előtérben ad a Nemzeti Segély javára.

Ingyenes tífuszoltás lesz Degunfeld-tér 2. alatt. Kezdes 8 órakor.

Értesíteni az igen tisztelt közönséget, hogy hosszabb távollét után, 1945 június 11-én bazaar-kezdéssel üzemeltetését átvettem. Távollétem alatt esetleges anomáliákért felelősséget nem vállalhatok. Kérem igen tisztelt vendémeit, hogy cégünkkel továbbra is bizalmukkal megítéljék szíveskedjenek. Cserép Sándor cég megb. Cserép Sándorné.

ORVOSI HIR. Dr. Mezei Károly bőrgyógyász, nemibefegésztés és kozmetika szakorvosa 11-12-ig és 3-6-ig rendel. Kössuth-utca 32.

Ügyvédi hír. Dr. Aczél Jenő ügyvéd iróddját, míg bombasérült régi helyiségét helyreállítják. — Deák Ferenc-utca 6. alatti nyitotta meg.

Gépirásmunkát vállal Naményiné. Linoleumház, másodemeletén.

Építőmunkások munkaszövetkeze június 27-én, szerdán 5 órakor fontos ügyben taggyűlést tart.

Dr. Gavallér Lajos ügyvéd iróddját, Svetits Béraházban, Piac-u. 43. folytatja.

HALÁLOZÁSOK. Szakál Bálintné Menyháti Ágnes 65 éves korában elhunyt. Temetése hétfőn délután 4 órakor lesz a Köztemető II-A ravatalozóterméből. Lakás: Magyar-utca 3. Dánkó temetkezés.

Koesis Ferenc 72 évében elhunyt. Temetése hétfőn, délután 3 órakor lesz a Köztemető II. ravatalozóterméből. Lakás: Király Ferenc-u. 25. sz. Bartha vállalatja végzi.

Budapest a Képzéstudományi Hivatal ötven kocsija megkezdte a szállítását, így a főváros a szakképzés számára szerint negyven nap alatt megszabadul a személtől.

Budapest újabb villamosvonalakat kapcsolnak be a forgalomba s így teljessé válik a villamosközlekedés Óbudától Kelenföldig.

Birtoklevél kiosztás. Ertesíti a Földügyügyi Bizottság az érdekelteket, hogy a Lentz szőlőtelep, továbbá Bellegető 281. ref. főiskola, Babkerti, Szepes 24. ref. egyház, Bellegető 254. mellélt ref. egyház, Bükkei-Kövesdi, Génesi, Bellegető 281. ref. egyház, Bellegető 296-332. mellélt ref. egyház, Frid-féle birtok, régi téglavető kibányászott földekből kiosztott földek juttatották a birtokleveleket a Lentz-féle szőlőtelepen vasárnap délelőtt 9 órakor megartandó ünnepélyes átadáson fogják megkapni. Tányért, évveszélyt mindenki hozzon magával.

Elnapolta a Népbírósg az Ifj. Fentős Kálmán ügyében kilátást tárgyalást, mert a tanuk nem jelentek meg. Nemrégiben internálta a rendőrség népellenes büntettek miatt Simon Sándor szakszervezet, aki a munkásszázáznál szolgált. Az ügynek most további fejleményei is vannak, amennyiben időközben gyilkosság gyanúja merült fel és Simont ismét kihallgatták. Beismerte, hogy 1943-ban Ukrajnában 9 embert végzett ki másodmagával, de további 40 személy megfagyásáért is terheli őt felelősség. A nyomozás most e részben tovább folyik.

Domb-u. 22/b. alatti gyors-gépművelők június 11-től tanfolyamot tartanak.

Keményt, Kovarczot, Imrédyt kiadják — Szalásit nem

A „Szabadság” írja: A magyar háborús főbűnösök felelősségrevonásáról úgy értesültünk, hogy Kemény Gábor nyilas külügyminisztert, Kovarcz Emilt és Imrédy Bélát kiadják a magyar hatóságoknak.

nak. Szalasi Ferencet — amennyiben kézrekerítik — elfogtatása esetén nem adják ki Magyarországnak, hanem, mint egyik háborús főbűnöst, nemzetközi bíróság elé állítják.

Minden dolgozó jobb sorsáért küzd a Néplap Fizess elő, olvasd, terjeszd!

SAKSZERVEZETI HIREK

Ma a következő szakszervezeti gyűlések lesznek megtartva a szakszervezetek székházában:

Élelmezési munkások d. e. 9 órakor. Könyha, virág- és gyümölcskertészek d. e. 9 órakor.

Hűsítári munkások d. e. 10 órakor. Földmunkások d. e. 10 órakor.

Traktorosok és géplajdosok d. e. 10 órakor szövetkezeti ügyben.

Nyomdászok 12-ös bizottsága ma délelőtt 10 órakor ülést tart.

Fodrászmunkások d. e. fél 11 órakor. Előtte egy órával tagdíjbefizetés. Pontos megjelenést kérünk.

A málnai munkások ma d. e. 9 órakor taggyűlést tartanak Kéttmalom-u. 7. sz. alatti helyiségükben.

Felhívjuk a népzeneészeket, hogy hétfőn, június 25-én reggel fél 7 órára a szakszervezetek székházában advarny jelenjenek meg ellenőrző igazolványukkal együtt.

Figyelemztetem a kereskedelmi alkalmazottak Szabad Szakszervezetének tagjait, hogy a központhoz való esatlakozást folyó hó 21-én tartott taggyűlésünk kimondotta, azért felkérem azon kártszakiakat, akik tagdíjhátralékban vannak, hogy ezeket még e hó folyamán annál inkább rendezzék, mert aki 3 (három) hónapnál több hátralékban van, azokat tagjaink sorából töröljük. Nem kell bővebben beszélni arról, hogy akit egyszer tagdíjhátralék miatt kénytelenek leszünk törölni, az soha szakszervezetnek tagja nem lehet. Kovács Imre titkár. Pénztárórák esítőtört d. u. 5-6-ig, vasárnap d. e. 10-11-ig.

Felhívjuk az utcai bizalmiakat, hogy június 26-án este 6 óra körül fontos megbeszélés-véget jelenjenek meg. Titkárság.

A biztosítási alkalmazottak szakszervezetének vezetősége f. hó 25-én d. u. 4 órakor az Első Magyar Biztosítási Társaság helyiségében ülést tart.

Ruházati munkások hétfőn d. u. 5 órakor a kollektív szerződés módosítása ügyében taggyűlést tartanak.

Ruházati munkások vezetősége felhívja a ruházati iparban dolgozó munkásokat, hogy akik még nem tagjai a szakszervezetnek, június hó 15-ig saját érdekükben tagfelvételre jelentkezzenek, mert a fenti határidővel a tagfelvétel megszűnik.

Fényképező munkások szakszervezete felhívja az összes fényképező témekben dolgozó munkásokat, hogy június 27-én, szerdán d. u. 5 órakor taggyűlést jelenjenek meg a szakszervezetek székházában. Tárgy: Kollektív szerződés.

A cukrászok gyűlést tartanak. Megjelenés kötelező. Elnök.

A biztosítási alkalmazottak szakszervezete f. hó 28-án d. u. 4 órakor a szakszervezeti székházában rendes havi taggyűlést tart, melyre az összes tagok megjelenését kéri.

Kőfaragók I. Felkérem a munkanélküli kőfaragókat, hogy hétfőn, 25-én reggel 7 órára jelentkezzenek az állomásfőnöknél szerszámmal. Szerszámot pühakóhoz hozzanak. Elnök.

Házfelügyelők szakszervezetének csoportvezetősége felhívja összes tagjainak figyelmét, akár be van iratkozva, akár nincs, hogy ma, vasárnap délután 2 órakor a szakszervezeti székházában, Arany János-u. 2. sz. I. em. teljessé számban jelenjenek meg. Figyelemztetjük a még be nem iratkozott kártszakiakat, hogy a beiratkozást haladéktalanul tegyék meg.

Szépszabásu ruhát finom divatárukat Kisstől Piac-utca 16. Allódi-palota.

Ipari-üzemi közlemény

Ástfalomesterek szakszervezete f. hó 26-án, kedden délután fél 6 órakor szakszervezeti ülést tart a testületi helyiségében. Fontos ügyre való tekintettel okvetlen megjelenést kér az Elnökség.

Felhívás

Felhívjuk mindenkit, akinek birtokában, vagy kezelésében elhagyott jávák vannak, hogy bejelentésüket a 2490-1945. M. E. sz. rendelet értelmében a polgármesteri hivatalhoz frásban tegyék meg, mert ha ezt elmulasztják, akkor az elhagyott jávákat birtokukból, illetve kezelésükből elveszem, sőt büntető, illetőleg internálási eljárás iránt teszlek indítványt. Közölöm, hogy akik a bejelentést szabályszerűen eszközölik, azoknál az elhagyott jávákért megőrzésre, illetve kezelésre — kivételesen esetektől étekinthető — meghagyom. Elhagyott jávák Kormánybiztosának debreceni megbízottja.

Kereskedő Társulat közleményei

Korcsmárosok 24-én, vasárnap d. e. 9 órakor választmányi ülést tartanak a Kereskedő Társulatnál.

Szatócok, fűszer- és élelmiszerkereskedők 24-én, vasárnap d. e. 10 órakor nagygyűlést tartanak a forgalmiadó, kereskedők igazolása és egyéb szakmai kérdésekben. Fenti iparigazolvánnyal rendelkezők okvetlenül jelenjenek meg.

Gyógynövénygyűjtők az egész tíszántúli körzetből 24-én, vasárnap d. u. 4 órakor a Kereskedő Társulat Piac-u. 8. sz. a. nagytérben alakuló gyűlést tartanak, amelyen a szakmai érintő összes kérdések megválaszolására kerülnek. Minden gyógynövénygyűjtő, akinek erre engedélye van, okvetlen jelenjen meg.

Fakereskedők szakszervezete 26-án, kedden délután 5 órakor lakitermelés ügyében taggyűlést tart. A szakszervezet összes tagjai megjelenését kérjük.

Ipari és kereskedelmi vállalatok, pénzügyi és kereskedelmi vállalatok, pénzügyi és kereskedelmi vállalatok, pénzügyi és kereskedelmi vállalatok, magántisztviselők kollektív szerződésének ügyében 27-én, szerdán délután 4 órakor értekezletet tartanak a vállalatokat érintő fontos ügyben. Pontos megjelenést kérünk.

Kereskedő Társulat szakszervezete összehívására 27-én, szerdán délután fél 6 órakor összehívást tart. Tárgy: Az alkalmazottak fizetésének újabb rendezése és több szakmai kérdések. Az összehívástmány pontos megjelenését kérjük.

SPORT

ORSZ—MAGYAR SPORTVERSENY

Érdekesnek ígérkező sportesemény lesz vasárnap délután 3 órakor a DVSC-pályán. A DVSC II. futballmérkőzést játszik az orosz repülővel. A labdarúgáson kívül birkózás is szerepel a programon. A mérkőzés bírójára nagyszámú közönség előtt fogják lejárni, az oroszok is valószínűleg tömegesen fognak elmenni, hogy bajtársaik sportversenyében győzörködjének és őket a győzelemre buzdítsák. Örmmel látjuk a Debrecenben lévő orosz katonák és a polgári lakosság közti baráti viszonyt az újabb tanítélet.

Nagyvárad Progressu és a Debreceni Vasutas Sport Club örökös csapatai ma, vasárnap d. u. fél 6 órai kezdettel a Diószegi-úti sportcsarnokban birkózóversenyt rendeznek. A mérkőzés az alábbi párosítás szerint történik:

Légsúly: Nyilgeez—Tasnádi.
Pehelysúly: Mrász—Tóth.
Könnyűsúly: Tózsér—Sipos.
Középsúly: Beládi—Tasnádi.
Váltósúly: Kristóf—Paskuly J.
Félnehézsúly: Pantice—Némethy.
Nehézsúly: Tódor—Tarányi.

Az előírtak a nagyváradi veresegzők. A váradi csapat igen erős. Tózsér többszörös olimpiai és magyar bajnok. A váradiak az elmúlt négyen 4:5 arányban legyőzték a DVSC versenyzőit.

Éppen ezért a revansvágy nagyon fűti a DVSC versenyzőit. A közönség igen nívós és izgalmas versenyt fog látni, Olcsó helytárok. Kezvelmes ülőhely, büfé lesz.

Simai gyorsíróiskolában állandóan beiratkozhat, államvizsga.

Piac-u. 28.

Piaci árak

BAROMFI: Sovány liba 900-1300 P párja, kisliba 700-850 P párja, kacsa 200-380 P párja, kiskacsa 200-380 P párja, pulyka 1300 P párja, tyúk 620-640 P párja, csirke 170-460 P párja, kiscsirke 45 P párja.

Beszámoló: Hízott liba, kacsa, pulyka, tyúk, kisliba, csirke, a többiből erős felhozatal, B6 piac, nagy kiárlat, emelkedő árak, ellentétes állapotok.

TEJTERMÉK: Juhtúró kg. 80-90 P, tejföl kg. 40 P.

KERTI VETEMÉNY: Burgonya kg. 8-12 P, bab kg. 3 P, zöldbab kg. 20-30 P, zöldborsó kg. 6-16 P, zöldség.

TEJTERMÉK: Juhtúró kg. 80-90 P, sponót kg. 10-12 P, karalábé drb. 250-6-8 P, tök drb. 18-20 P, káposzta drb. 20-28 P, kelkáposzta drb. 8-16 P, retek csomója 6-10 P, saláta drb. 120-150 P, kukorica kg. 3 P, újrépa csomója 5 P, zöldség csomója 5-10 P, hagyma csomója 5-12 P, foghagyma drb. 50 fill.-3 P, paprika drb. 5-8 P, gomba kg. 50-60 P, uborka kg. 70 P.

Beszámoló: Séska, sponót, kukorica, kelkáposzta, foghagyma, gomba, uborka, káposzta, a többiből erős felhozatal. B6 felhozatal, roskaadó piac és néhány kivételtől eltekintve, emelkedő árak. Hü korlepet ad arról, hogy itt bajok vannak, itt segíteni kell.

CYUMÖLCS: Málna kg. 44-48 P, eper kg. 20-40 P, cseresznye kg. 14-36 P, meggy kg. 16-36 P, ribizli kg. 20-24 P, egres kg. 10-12 P, dió kg. 60 P, alma kg. 20 P.

Beszámoló: B6 felhozatal, erős kiárlat, változatlan, kevéssé janyhuio árak.

Gépjárművek bejelentése

A közlekedési és közlekedésügyi miniszter 6000/1945. számú rendelete alapján a gépjárművek nyilvántartása és ellenőrzése céljából a következők rendlem:

Aki bármilyen címen személy vagy tehergépkocsi, motorkerékpárt, hátrakerekű gépjárművet, segédmotoros kerékpárt, vagy bármilyen más gépjárművet, gépjárműpótkocsit, gépjárműroncsot, gépjárműmotort, vagy bármilyen gépjárműalkatrészt birtokában tart, továbbá akinek ingatlanán elhelyezett gépjármű van, köteles a gépjárműre vonatkozó adatokat a felhívás napjától számított 8 nap alatt a magyar rendőrség debreceni kapitányságánál (Kossuth-utca 20. I. em. 66. számú helyiségben) bejelenteni.

A közterületen elhelyezett gépjárművekre vonatkozó bejelentést a gépjármű felkése szerint illetékes I. fokú közigazgatási hatóság köteles megtenni. A gépjármű birtokosa köteles a gépjárművet további rendelkezésig a felhívás napján volt állapotban megőrizni.

Azt a gépjárművet, amelyre a vonatkozó bejelentést megtenni elmulasztják, el kell kobozni. Az elkobozott gépjármű értékesítéséből beolvadó összeg teljes egészében az államkincstár illeti. Rendőrkapitányság.

Blum Piac-utca 21. szám, Szecsin a vasúzet mellett. Mindenféle új méteres textilárut férfi és női ruhát a legmagasabb napi árrban vesz.

Hirdetmények

A város tisztasága, valamint a közegészségügy érdekében a 300 000-1929. B. M. sz. rendelet 54. §-ában, az 1876. évi XIV. t.-c. 10. §-ában foglaltaknak megfelelően tilos az utcákon és tereken papírt, gyümölcs-héjat, magot és egyéb hulladékot eldobni, avagy szennyes vagy egészségre ártalmas folyadékot kiönteni. A hulladékot az utcákon és tereken a célra szolgáló tartályokba szabad csak dobni.

T. rendelkezés betartását közegéim-mel állandóan ellenőrzik a fogom s az ellene vétőket a 250.000/1929. B. M. sz. rendelet 119. §-a, az 1876. évi XIV. t.-c. 7. §-a értelmében 600 P-ig terjedhető pénzbüntetéssel fogom a helyszínen megbüntetni.

Debrecen, 1945. évi június hó 13. Csordás Ferenc, rendőrfőtanácsos.

Figyelemzetem a közönséget, hogy az utca rendjére és tisztaságára minden körülmények között vigyázzanak, papirdaraboknak, gyümölcshulladéknak, általában véve mindenemű szemétnak az eldobálása a legszigorúbb intézkedést vonja maga után. A házfelügyelők, illetve háztulajdonosok, ha a szükség úgy kívánja, a házak eljött többször is kötelesek eltakarítani. Aki ezen felhívásomnak nem tesz eleget, azok ellen a kihágási eljárást haladéktalanul folytatva teszem. Végh Dezső h. polgármester.

Eltendtem, hogy az utcán emmi-féle ponyva- és detektívregényt árultani nem szabad. Egyben utasítom a rendőrséget, hogy ezen rendelkezése-met szigorúan hajtsa végre és azok ellen, akik ezen felhívásomnak nem tesznek eleget, az internálási eljárást haladéktalanul indítsa meg. Végh Dezső h. polgármester.

Értesítjük a honvédségi ellátást élvezőket, hogy a hozzájuk beadott okmányokat rendelet alapján teljesítendő bejelentésük megtételéhez vizsgáljuk. Ezeket az A-I betűvel kezdődő nevűk június 25-én, az M-Z betűvel kezdődő nevűk június 30-án, kizárólag naponta 11-14 óra között vehetik át. Varosi szám: 99359.

Tudomásomra jutott, hogy a hatóságom területén lévő maomüzemek és kereskedők a közellátás biztosítása végett kiadott 11.850-1945. K. M. 20.400-1945. K. M. és 20.500-1945. K. M. sz. rendeletek intézkedéseit részben vagy egészben nem tartják be. Felhívom minden maom üzembentartóját és valamennyi kijelölt termékereskedőt, hogy a fenti számú rendelkezésben foglaltakat a legpontosabban tartásuk be, az elmulasztottakat a legelőbb időn belül pótolják, annál is inkább, mert ellenségekben kénytelen lesznek a mulasztók ellen a legszigorúbb megtorló intézkedések megtételét cirendelni. Öry István s. k. közellátási kormánybiztos, főispán.

Felélős szerkesztő és kiadó: DR. TARISKA ISTVÁN. Szerkesztő: VILÁG MIKLÓS. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debrecen, Ferenc József-út 28. sz. II. emelet. Telefonszám: 254. Nyomatott a „Szabadság” nyomda-és kiadóvállalat körforgógépén. Felélős nyomdaigazgató: MENES JÁNOS.

Művészi fényképek amatőr-munkák SZIPAL fényképezőmester CSAPO-UTCA 12. sz. Régi felvételeit utánrendelheti.

Megbízható mindenleányt felveszek. Miklósi u. 5. 435

Cipészegédet felvesz Kovács Sándor, Hunyadi u. 23. K

Timárszegédet, tisztviselőnt felvesz: Hid u. 4. 401

Bejárónó felvétetik déltől. Virág u. 15. sz. 399

Varrodába tanuló lány felvétetik. Jámor Erzsébet, Rákóczi 33. sz. 280

Egy szobafestő- és egy mazolótanuló felveszek. Hatvan-u. 55. 463

Érettsegédet, úrilány gépréstudással állást keres. Cím a kiadóban. 362

Elsőrendű ionó- és kötő- rók felvétetek. Délibáb felhívásomra, Ferenc József út 61. I. 416

Egy fodrászegédet azonnal felveszek. Ferenc József-út 89. 449

Gyakorlott kiszolgálókiszony- és mindenleány felvétetik. Pfac-u. 37. cukrászda. Jelentkezés hétfőn. 452

Tanulóleányt felveszek, védikit, aki bent aludjon. Kúza Béla, Pfac-utca 40. I. ajtó. 451

Asztalost és számlakalkulát, jó munkacérot felvesz. Gyipari útem, Újvárosi-út, volt gépkocsizó lakánya. F. 78

ÜZENET

Keresem Pipis Pál egészségügyi honvédt, tábori postaszám D. 417. Debrecenben szolgált a 11. ezred páncéltörő századánál és onnan ment ki a Kárpátokba. Aki tud róla valamit, vagy a századjáról, szíves értesítését kéri aggódo felesége: Pipis Pálné, Tótkomlósi, II. ker. Hold-u. 7. 384

LAKÁS

Egy évg bútorozott szép szobát adok ingyen annak, aki négyezer pengővel ki-segítene. Pénzre biztos fedezet. Beresényi u. 61. 435

Két szoba, konyhás lak-somat átadom annak, aki szép ebédlő- és hákoszoba-bútoromat átveszi. Poroszlai-út 27. Ny. 3

Eloszerélnöm szoba-konyhás lakásomat hasonlóval, közeli kertségben is. Csillag-u. 110. 4. ajtó. 459

Szépön bútorozott szoba konyhahasználattal fiatal párnak kiadó. Nógrády Mátyás u. 18. 426

Megjutalmazom, aki en-gem azonnal beköltöztető 1 vagy 2 szoba, konyhás lakáshoz juttat. Füleki, 45. tér u. 40. 422

Jömenetű szatocsüzet-helyiség kis lakással hely-reállításért kiadó. Erzsébet u. 26. Értekezni: Miklósi u. 43. 417

Eloszerélnöm központban lévő teljesen új és féreg-mentes 2 szoba, konyhás lak-som ugyancsak központ-ban lévő egy szoba, hálószoba, székelfortos lakásért. Kiseb-b javítást, yálglak, közevitőt, textiltel- díjazom” jelére a kiadóba. 386

EGYÉB

Egy asztalparhelt, sro-bel vasagy, gyermek sport-kocsi eladó. Lónyai-u. 26. Homokkert. 457

Három éves, kiacbbajta menosikomat, elcsereélnöm nagyobb loval. István-út 23. 459

50 kg-os használt papír-zsákok, jóállapotban lévő, veszek. Weisz festéküzem. Hatvan-u. 8. 460

Tisztizuóony 100 m. b. jó állapotban lévő, eladó. Ugyanott egy új bőrtokos női ernyőt új férfi ernyőt elcsereélek. Kossuth-u. 41. Lovae. 461

Eladó békebeli anyagból 2 drb. sealon. Nyomatógé-12. Ablakon kopogni. 462

Eladó Boldogkerten bom-baszerűt ház jutányos áorn. Érdeklődni Telesi 67. 367

Kenyérhaját adok ele-micikkért. Kút-utca 74. P. 442

Azonnali megvételre ke-pet, ezüst és alpacca evő-készleteket, arany és ezüst ékszeret, hálószoza búto-rokat, festményeket, képe-reket, dísztárgyakat, stb. lei. Püspöki hérpalota, In-góságkövetítő. 442

Irógép, jókarban lévő, ol-csós eladó. 8-3-ig. Rákóczi u. 46. 452

Vegyesz urak figyelmébe: A szab. bíróság által en-gedélyezett és általam feltu-nyált asztma gyógyszerem forgalombahozatalához tá-masít vagy vevőt keresek. Kínikai és fizioterásvi véle-ményezésem van. Betegnek gyógyszerét nem adhatók. Öv. Nagy Imréné, Nagy-eidő I. sz. villa. 386

Tengeri meghúzta ka-palásra részlete vagy nap-számba kiadó a városköz-közel. Bószörményi út 36. 353

Uj- és óskavakereskedé-sem ismét megnyitottam; eladás, vétel, cseréi Si-monffy utca 57. sz. alatt. Weissenberg Hugó. 325

Vasgáloot vesz bármily mennyiségben Debreceni Működgyár, Fürdő u. 2. 404

Egy gyermek sportkocsi eladó. Faragó-utca 11. 446

Angoragyapjú és fonal van. Kinizi-utca 14. sz. 456

Uj rekamie, hencser el-ado. Kandia 15. Keresz-t-épület. 430

Boroshordók, borászati edények cukorért, mézért, zsírért, vagy szalonnáért el-cserélhetők. Széchenyi-utca 12. 455

Cseropet, fűzfát nagyobb mennyiségben is veszek. Csapó-u. 67. 448

Felhívom azt a fiatalsá-m-ert, aki egy nagy Siemens rádiót kínál eladásra, az adóhivatal alatti textilüz-letben megbeszélésre jelent-kezzen. Kossuth u. 4. 447

Ujonnan épült szép ház, teljesen téglából, kertben, mely áll 2 szoba, vérendő-pince, fürdőszoba, konyha, speiz és mellékhelyiségből és külön 1 szoba, konyha, jövü kút és több termő gyümölcsfa, elcsereélnöm a városban lévő 3-4 szobás, nem túlrégi házért, vagy a Nagyerdő részén lévő villa-vá. Leher-kiégett, vagy bombasújtott, különböz-országossá szerint. Vagy kézz-pénzért. Aczél-könyvkeres-kező Széchenyi u. 2. 454

Bélyeg- és fényképalbu-lnok, írómappák, emlé-könyvek kaphatók viszon-t-cladásra is. Varjas Pál könyvkötészete. Péterfia u. 17. sz. 441

Kétéves hasaskoca eladó. Arany János u. 35. 444

Hüvelyes utca 11. szám alatt téglá van eladó. fr-kekezhetni ugyanott. 445

Azonnali megvételre ke-resek márkás férfi arany-óráit, s egy petróleumfűzőt, resünk író- és varrógépeket, perzsa- és gyapjúszőnyege-Ingóságkövetítő. Püspöki hérpalota. 443

Fényképezőgépet, minden-féle fotócsikket, fotoanya-got, nagy izzókat vesz Ha-pák-foto, Kossuth-u. 11 373

Kerékpárt, varrógépet el-adok, veszek. Női-, férfsza-bó és bőrvarrógép nagy vá-lasztékban. Bobin és min-denféle alkatrészek raktá-ron. Karsay műszerész, Magoss György-tér 9. 145

Bármilyer fotócsikket, gé-ppet, filmet, fotópapírokat vesz és elad Berzéki fotó. Piac u. 38. F77

Felsőrészek készítését és borítás tüzet vállalok. Berkovits, Nyil utca 99. 439

Eladó téglá, szarufák, pala; vállalok tetőfedéseket anyag hozzáadásával. Török Bálint 19. 435

Eladó villák, belvárosban családi ház gazdasági ud-varral, üzletes ház, Kertseg-hen bombasérült ház, 1 hely szőlő bérbeadó, eladó földek. Iratlanforgalmi iroda, Török Bálint 19. 457

Épületfa, ereszcatornó eladó. Szeged szalonnáért cserélek. Kórház u. 3. 433

Karalábó palánta, nyári és téli fajta kapható. Csapó-utca 57. 454

Budaföld, méz kapható. Vashordót, vízmentes pony-vát veszek. Hatvan u. 21. 449

Megbízásból eladó 100x 125 cm. valódi perzsasző-nyeg, 9 m. duplaszélcses bú-torhúzat, 3,30 m. gyapjú férfiszövet, egy esőkabát közép magas alakra. Meg-tekinthető: Csapó u. 22. 430

Bútor-eladás: Bethlen u. 29. sz. alatt (Menes-ház) főyő hó 28-án, csütörtök d. u. 3 órakor öv. Vincze Károlyné hagyatékából bú-torok kerülnek eladásra. 429

Egy jókarban lévő Step-pelt vajszerű mely gyer-mekokci eladó. Rigó u. 95. 429

Bútorok eladók. Kálvin-tér 5. Megtekinthető d. u. 5-től. 427

Lucerna és széna lábán eladó Rothermere (Darabos) utca 45. sz. értekezhetni. 424

Eladó 4 g pándi meggy kisebb tételben is. Poroszlai 74. 423

Eladó egy „Siemens” ze-neszekrény. Megtekinthető d. u. 1-3-ig. Cím a kiadó-ban. 420

Felhívás. Felkérem mind-azokat a munkásokat, akik 1944. okt. 1-8-ig a debre-ceni katonai repulotér építé-si munkálatainál voltak azok ellen, akik fenti ha-laridón belül felhívásom-nak eleget nem tesznek, a törvényes lépéseket azonnal folyamathoz teszem. Hátz Ferenc ép. mester megbízá-sából: Pék Ferenc, Rákó-csi u. 26. 434

Deportálásból hazajött Burg Izsó fényképező műterme FERENC JÓZSEF U. 32. (Ruzicska-féle) ÚJ műterem ÚJ munka!

Eladók, veszek bútorokat, rókamiét, fotelszeket, trögé-pet, perzsa- és más szőnye-get. Mezei öszeres, Vörös-marty-u. 12. 130

Övestemez 10x15 centi-méteres nagyságban bár-milyen mennyiségben el-adó. Tökés és Horváth, Piac-u. 27. Sz. 61

Használt bútorok eladó vétele és eladása. Csapó-u. 59. Takács öszeres. 413

Vendéglő, gyümölcsös, szőlőskertes házamat elcsere-zélem belvárosi leombá-zott telekkel, de üzletnek al-kalmas helyen. Cím a ki-adóban. Sz. 60

Valamilyen okból kima-radt elemiskolai tanulókat a nyári szünidőben pótviz-s-gára előkészíték. Kovács Ferenc tanítójelölt, Árpád-tér 44. sz. 352

Harmados tengeri kiadó. Ondó, Percudó 18. Érte-kezni: Timár 23. 409

Férfi és női ruháért, el-pőrt, fehérméiert és paplanért magas árat fizet-tek. Ingóságüzlet, Pfac-u. 7. sz. 375

Használt ruhák, bútorok vétele és eladása. Kelemen. Hatvan-u. 28. Sz. 67

Anyaszóna, lucerna 4 ki-lométer, eladó. Bellego 269. Értekezni Timár 23. 410

Egy pár igazokor eladó vagy elcsereélnő. Bethlen u. 63. 403

Világoskék gyermeksport-kocsi eladó. Telesi u. 48. 403

Órákat veszek, javítok. Schiffmann, Hatvan-u. 6. Sz. 58

Boroshordó, 145 és 210 literes eladó. Baltazar Be-zsó u. 14. 389

Közszükségleti, arcápolá-si, piperecikkek szaküzete. Solti, Sas-u. 2. 561

Város minden részében villák, családi- és bérházak vannak eladók. Czeglédv. Szent Anna 42. 415

Matracoska, egyéb ágyneműket vesz Kassai Sörház. Hunyadi u. 1. 390

Perzsa szőnyegért magas árat fizetek. Ingóságüzlet, Pfac-u. 7. sz. 376

Egy jókarban lévő mo-dern hákoszobabútor és egy konyhabútor veszek. Cím: Csapó-u. 89. Szűcs Sándorné. 9-12-ig. 372

Használt ingóságok vé-tele és eladása. Takács öszeres, Csapó-utca 39. üz-let. 414

Felhívás! Felkérem mind-azokat, akik a debreceni katonai repuloteren maradt anyagokat, számszámokat, állványokat, görduleány-gokat, gépeket és egyéb fel-szerelési tárgyakat megör-zésre elvittek hogy azokat 8 napon belül nálam vis-z-szolgáltatni, vagy azok jelenlegi tárolási helyét kö-zölni szíveskedjenek. Min-d-azok ellen, akik fenti ha-laridón belül felhívásom-nak eleget nem tesznek, a törvényes lépéseket azonnal folyamathoz teszem. Hátz Ferenc ép. mester megbízá-sából: Pék Ferenc, Rákó-csi u. 26. 434

APRÓHIRDELESEK

Table with 3 columns: ALLAS, Keresek egy gépszat, Kézimunkás szabósegédet, Kérem egy gépszat, Kézimunkás szabósegédet, Kérem egy gépszat, Kézimunkás szabósegédet.

Ami... mint a... ország... alakult... atajaku... tagadha... gók a... talmas... magyar... góbi a... fordítói... vezették... zeti Bizo... vek, au... zyjultak... mányak... gátás, de... teremtésé... aélkül a... lenségi F... levégőben... gyűltmő... lóságba... zottságok... Nemzeti B... nagy érde... mert első... szogot a... ideben fa... szemben... letartoztat... litásat.